La déclaration du réseau national EAPN République tchèque
sur le projet de plan stratégique d´EAPN et les structures et méthodes de travail d’EAPN

pour la période 2012–2015
Nous sommes d´accord en principe avec le projet de plan stratégique d´EAPN 2012–2015. Nous avons seulement les recommandations suivantes:
· dans la part « Valeurs »: utiliser à la place de la formulation « EAPN croit » (dans chaque ligne) généralement d´entrée de cette part la formulation « EAPN base son travail sur les valeurs suivantes: » et éliminer le mot « croit » (dans chaque ligne),
· dans la part « But 1 »: éliminer le mot « Europe » (dans chaque objectif), parce que suffira seulement « EAPN ».

Nous soutienons les changements structurelles d´EAPN, qui aidont l´efficacité supérieure du réseau européen EAPN, la collaboration meilleure des membres d´EAPN et la réalisation plus facile des buts et devoirs d´EAPN en Europe et aussi dans les réseaux nationaux d´EAPN.
La participation des membres

Nous considérons comme très important le caractère spontanné et informel des rencontres (non des réunions, parce que les réunions sont formelles!). C´est pourquois nous proposons comme le titre de cette rencontre « Le dialogue des membres » (en langue anglaise: « Members dialog »). C´est un échange des idées, des expériences, un dialogue. Nous pensons, que ces rencontres ne décident pas, mais inspirons des organes de gouvernance d´EAPN. Nous recommandons décrire en plus détails dans ce projet comme ces rencontres soient organisées et conduites! Nous pensons, qu´il suffit éventuellement 1 rencontre par année.
La gouvernance

Il faut séparer la participation et la gouvernance. C´est ainsi que le comité éxecutif fait les décisions. Ce peuvent être les mêmes personnes comme les membres d´Assemblée générale, mais en général le membre d´Assemblée générale d´EAPN se doit d´être délégué (nommé) par le réseau national d´EAPN! Chaque réunion doit d´être préconvoquée explicitement comme l´Assemblée générale ou le Comité exécutif! Il faut apprécier et décider, s´il n´aurait pas mieux, que ce organ d´EAPN s´appelera toujours «l´Assemblée générale ». Peut- être il suffirait seulement 1 ou 2 réunions de cet organ par année (Assemblée générale, respectivement Comité exécutif).
Le bureau érlargi

Nous pensons, que le Bureau avec 12 membres est trop grand et trop cher. Nous recommandons, que l´Assemblée générale voterait seulement 5 membres du bureau comme maintenant. Nous proposons un titre nouveau pour cet organ: « présidium », parce que le nom « bureau » est polysémique (office, agence etc.). Le présidium moins grand est plus prompt à l´action comme un organ exécutif.
Les groupes de travail
Il nous manque plus de travail en groupes thématiques et spécialisées, non seulement analytiques. Nous pensons que nous avons besoin de changer aussi les méthodes et les manières du travail et de la collaboration des réseaux nationaux et aussi du bureau (office) d´EAPN avec les membres. Il nous manque au document présenté un système du travail avec les membres, avant tout avec les membres nouveaux d´EAPN. Nous proposons, que les organes d´EAPN élaboreront une évaluation de travail du bureau (office) d´EAPN et présenteront un système nouveau de travail du management d´EAPN.
Prague, le 30 mars 2011.
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