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Glossaire des termes
Le Plan Stratégique est un outil commun qui établit la vision générale, les buts, objectifs et stratégies du réseau pendant un lapse de temps convenu. 
La Vision établit le type de société qu’EAPN voudrait voir créé.
La Mission établit la contribution distincte d’EAPN en tant qu’organisation.
Les Valeurs établissent les principes, normes et croyances qui devraient être reflétés dans les aspects de travail du réseau. 

Les buts sont des aspirations et expriment ce que nous aimerions réaliser en tant que résultat du travail d’EAPN pendant la période de planification stratégique à venir. 
Les Objectifs sont des pas vers une réalisation des buts et devraient aider à faire des choix claires sur ce à quoi nous donnons priorité dans nos programmes de travail sous ce plan stratégique.
Les Stratégies commencent à répondre à la question “Comment allons nous réaliser nos buts et objectifs?” 
Définition opérationnelle des Organisations Non Gouvernementales de Lutte contre la Pauvreté: Des ONGs de lutte contre la pauvreté sont des organisations qui défendent et/ou représentent les intérêts des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale qui : 
· Sont organisées de façon démocratique  (l’adhésion est volontaire, le fonctionnement de l’organisation est basé sur des règles démocratiques), 

· Sont mandatées par ou responsables envers leurs membres, 

· Dépendent du travail volontaire et l’implication des activistes (bien qu’ils puissent avoir du personnel payé), 
· Des profits, s’il y en a, sont réinvestis dans l’organisation, 

· Sont indépendants du gouvernement et d’autres acteurs de l’Etat (bien qu’ils puissent recevoir un support financier du gouvernement ou des acteurs de l’Etat).
1) EAPN: Vision - Mission – Valeurs
Vision: 

Le Réseau Européen de Lutte contre la Pauvreté (EAPN) oeuvre pour une Europe démocratique et sociale, sans pauvreté et exclusion sociale.
Mission:

· Promouvoir et renforcer l’efficacité des actions visant à éradiquer la pauvreté et à prévenir l’exclusion sociale.

· Contribuer à l’élaboration de politiques  sociales et de programmes d’action appropriés

· Constituer un groupe de pression agissant pour et avec les personnes et les groupes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale.

Values:  

· EAPN est d’avis que la pauvreté et l’exclusion sociale constituent des dénis des droits humains et sont la preuve d’une  incapacité à respecter et à défendre la dignité humaine.
· EAPN estime que la pauvreté et l’exclusion sociale sont le résultat d’un processus complexe et multidimensionnel qui ne peut être contré de manière isolée ou marginale. 

· EAPN croit que les personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale ont le droit de participer à la société et d’avoir leurs idées et leurs expériences entendues. 
· EAPN croit en l’égalité hommes-femmes, croit au respect de la diversité culturelle, religieuse et linguistique, et en la non-discrimination. 
· EAPN croit dans l’organisation de notre travail d’une manière démocratique et transparent, qui respecte les tâches spécifiques diverses des différents organes qui constituent le réseau.
· EAPN croit dans un travail de partenariat avec d’autres acteurs qui ont une vision commune ; autorités de l’état, organes du secteur public, les institutions européennes et les syndicats et employeurs et avec d’autres ONGs.  
· EAPN croit dans l’indépendance des Organisations non-gouvernementales (ONG) et estime que les autorités publiques ont une responsabilité envers la création et l’adhérence à des structures qui respectent l’indépendance des ONGs.
· EAPN œuvre pour un partage plus équitable des richesses, des opportunités et des ressources. 
2) Messages clé
· La Participation des personnes en situation de pauvreté est cruciale à la compréhension et à l’attaque des causes de pauvreté et d’exclusion sociale. 
· Réaliser que l’inclusion sociale est une partie de la solution à la crise européenne. 
· La lutte contre la pauvreté est la responsabilité de chacun, et doit être présente dans toutes les politiques. 
· Des sociétés plus équitables sont meilleures pour tout le monde – Une société qui travaille pour la prévention de la pauvreté et de l’exclusion sociale est une société économiquement plus riche, qui peut allouer ses ressources financières à un développement durable et une cohésion sociale, sans dépenser ses ressources en essayant de contrer les résultats de la pauvreté et de l’exclusion sociale.  

· La lutte contre la pauvreté en Europe, et la lutte contre la pauvreté de manière plus globale, font partie du même combat. 
Les messages clé ne sont pas une sélection de sujets prioritaires pour le Réseau, mais plutôt l’identification de priorités de communication externes, qui faciliteront la bonne application des buts et des objectifs du réseau à travers ce plan. 
3) Buts et Objectifs – Stratégies (2012-2014)
But 1: Un modèle de développement social et durable, qui lutte contre la pauvreté, l’exclusion sociale et les inégalités est au cœur du processus de décision en Europe.  
Objectif 1.1 : EAPN va s’assurer pour que la Stratégie Europe 2020, la Plateforme contre la Pauvreté et la Stratégie Inclusion Sociale (MOC Sociale), la Politique de l’Emploi (Stratégie Européenne de l’Emploi et Politique de Cohésion (Fonds Structurels) travaillent effectivement en vue de : intégrer effectivement de manière transversale les problèmes sociaux, réduire la pauvreté et les inégalités et s’assurer que les politiques publiques, programmes et interventions atteignent les personnes en situation de pauvreté, y compris les plus défavorisés.

Objectif 1.2 : EAPN travaillera à supporter ses membres à s’engager efficacement dans les débats publics, et les politiques nationales et Européennes concernant la pauvreté, l’exclusion sociale et l’inégalité.

Objectif 1.3 : EAPN s’efforcera à s’engager et à contribuer envers des alliances en vue d’un modèle alternatif de développement social et durable qui met en première place les personnes et la planète.

But 2 : EAPN est une organisation dynamique, portée par des adhésions, qui est reconnue en tant qu’acteur clé de la société civile qui combat la pauvreté, l’exclusion sociale et les inégalités aux niveaux national et européen.

Objectif 2.1 : EAPN va de façon transparente, engager activement l’expertise de ses membres dans ses structures et ses méthodes de travail.

Objectif 2.2 : EAPN fournira des opportunités d’échange mutuel aux niveaux bilatéral et multilatéral entre ses membres pour assurer un transfert de savoir, d’expérience et de formation sur les pratiques et politiques dans la lutte contre la pauvreté, l’exclusion sociale et les inégalités.

Objectif 2.3: EAPN will provide opportunities for capacity building for its members.
But 3: Les personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale reconnaissent EAPN comme leur Réseau
Objectif 3.1: EAPN promouvra et renforcera la participation des personnes en situation de pauvreté au sein de ses travaux internes. 
Objectif 3.2: EAPN encouragera et renforcera l’organisation propre des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale, et/ou leur inclusion dans les NGO’s anti-pauvreté.  
Objectif 3.3: EAPN recherchera et promouvra, avec l’engagement des personnes en situation de pauvreté, les bonnes pratiques en matière de politiques participatives, et cherchera à démontrer aux personnes en situation de pauvreté la valeur ajoutée et l’impact de leurs contributions. 
Stratégies
EAPN cherche à être une voix critique, qui propose des solutions et défend l’intérêt des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale : 
· En étant un partenaire innovant et actif, ainsi qu’un point de référence, en créant et en influençant les politiques et stratégies européennes d’inclusion. 
· En fournissant de l’espace pour les échanges, les débats, et l’apprentissage des pratiques et politiques de lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale, et en promouvant une meilleure distribution des richesses. 
· En contribuant au développement et à l’amélioration d’un modèle de développement social et durable. 
