
Proposition du Bureau en vue du travail d’évaluation en 2010 et de l’élaboration du Plan stratégique d’EAPN 2012 - 2015

Introduction 

En 2009, EAPN a revu son actuel mécanisme d’évaluation et s’est doté d’un cadre pour aider à transformer le réseau en « organisation d’apprentissage ». La raison en était la nécessité de mieux identifier les défis et les objectifs politiques du futur plan stratégique, ainsi que celle de fournir à la Commission européenne une série d’indicateurs d’évaluation des performances. Avec l’aide d’un évaluateur externe, EAPN s’est fixé une série d’objectifs pour les années 2009-2011, période d’évaluation de l’actuel plan stratégique et d’élaboration du prochain plan :

· Se doter d’un cadre d’évaluation à mi-parcours qui jetterait les bases du prochain plan stratégique ;

· Intégrer transversalement, dans le cadre de l’évaluation interne d’EAPN, la collecte des indicateurs de gestion de performance qui devront être soumis tous les ans à la Commission européenne;

· Mener à bien l’évaluation dans l’ensemble des groupes de travail d’EAPN, lors de ses principales réunions et de ses événements de renforcement de capacités, et discuter des résultats atteints lors des réunions du comité exécutif (en examinant les trois questions stratégiques de 2009: 1. comment les objectifs ont-ils été réalisés ?, 2. Comment a-t-on impliqué les membres dans le travail d’EAPN ? et 3. Quel a été l’impact politique ?);

· Identifier les principaux résultats et en assurer le suivi en 2010. 

Les membres de l’ensemble des groupes de travail et les participants (participantes) aux séminaires de renforcement des capacités et aux principales réunions d’EAPN ont été invités à participer au processus tout au long de 2009. Certains des groupes ont pris le temps, au début de 2010, de réaliser une évaluation plus approfondie (un document distinct sur les contributions des groupes de travail est également disponible). Ce processus d’évaluation a révélé une masse d’informations importantes à propos d’EAPN et a permis d’identifier un grand nombre d’aspects positifs dans notre travail. Vous trouverez tous les résultats du processus, les questions qu’il a suscitées et un compte-rendu des débats organisés lors des comités exécutifs dans le rapport de l’évaluateur (document distinct), ainsi que dans le document annexé reprenant les conclusions des groupes de travail « Inclusion sociale » et « Fonds structurels ».

Dans le présent document, le Bureau, qui a la responsabilité de diriger le processus d’élaboration du plan stratégique d’EAPN, embraye sur les questions soulevées dans le rapport de l’évaluateur indépendant de 2009, avant de proposer une série d’actions en réponse aux problématiques de 2009, ainsi que quelques questions à approfondir et des actions à mener en 2010.  

1. Questions découlant du processus d’évaluation de 2009 

Certaines des questions soulevées lors du processus d’évaluation de 2009 se rapprochent de celles qu’avait suscitées le processus de 2005. Elles émanent de réseaux dont les ressources et les capacités varient grandement ; on ne peut donc considérer qu’il s’agit de questions que se poseraient les seuls réseaux ayant peu de ressources.  Outre ces questions, le processus d’évaluation a également donné quelques idées pour y répondre. EAPN doit impérativement s’emparer de ces questions qui font écho aux mêmes questions déjà posées en 2005, ce qui montre que le réseau n’est pas parvenu à prendre les décisions stratégiques qui s’imposaient. Avancer sur ces problématiques aiderait EAPN à se préparer au développement futur du réseau. Nous pouvons regrouper en trois catégories ces questions :

(1) il est nécessaire de préciser davantage la mission et les valeurs d’EAPN

· Revisiter dans l’ensemble des groupes le propos, la mission, les valeurs et les principes d’EAPN;

· Préciser qui oriente l’agenda au sein d’EAPN (est-ce le personnel salarié et le comité exécutif, comme l’indique l’évaluation de 2009 ?) et ce qu’il faut faire pour mieux faire connaître ce processus ;

· Développer le contenu politique afin de mieux expliquer les liens entre les politiques nationales et européennes ; 

· Privilégier les débats au sein du réseau afin de créer plus de solidarité et de partager une même compréhension des problématiques clés ; 

(2) Il est nécessaire de préciser les processus d’appropriation, de décisions et de gouvernance au sein d’EAPN  

· Trouver un juste équilibre entre le travail de lobbying et celui de développement du réseau ou de communication;

· Déterminer quel sera l’avenir des groupes d’intégration transversale ;

· Proposer des modèles d’une meilleure intégration des personnes en situation de pauvreté dans le travail des réseaux nationaux et d’EAPN;

· Constituer un groupe qui sera chargé de revoir les critères d’adhésion afin de donner aux membres une vision de réseaux forts et diversifiés, ainsi qu’un plan d’action pour opérer les changements nécessaires ;

· Décider d’une éventuelle refonte du Bureau, de son rôle et de ses responsabilités ;

· Constituer un groupe ad hoc au sein du comité exécutif, qui sera chargé d’élaborer une charte de gouvernance pour EAPN, de préciser les rôles et attentes des réseaux nationaux, des groupes de travail, du comité exécutif, du Bureau, du personnel ;

· Evaluer dans quelle mesure les groupes de travail contribuent à la poursuite de la mission d’EAPN et redéfinir, si nécessaire, leur mandat, ainsi que les liens entre les groupes et le comité exécutif ;

· Constituer un groupe de réflexion, sous l’égide du Bureau, au sein du comité exécutif, qui sera chargé de proposer de nouveaux modèles de travail et une nouvelle structure plus à même de mieux refléter les changements survenus au sein du réseau ;

· Evaluer le recours aux experts extérieurs et diversifier l’éventail d’experts auxquels nous faisons appel ;

· Développer notre capacité à mieux utiliser les outils de type « réseau social »;

· Mettre à jour sur une base permanente les listes des membres des groupes, actualiser l’utilisation de badges et d’autres outils afin que chacun soit tenu informé des changements survenus au sein du réseau

(3) Il est nécessaire de garantir une plus grande synergie entre les réseaux nationaux et le travail européen d’EAPN.

· Préciser avec les réseaux quelle serait la meilleure manière de recueillir les contributions nationales lors de l’élaboration des prises de position politique européenne, afin d’éviter les demandes additionnelles;

· Identifier le niveau d’importance des agendas nationaux et européens, voir si les ressources sont suffisantes ou non et rechercher éventuellement une manière de combler le manque de ressources;

· Fixer des priorités politiques (internes et externes) ou atteindre un meilleur équilibre entre les deux ; évaluer le nombre de thèmes politiques qu’EAPN peut privilégier ;

· Revoir ensemble notre travail de lobbying et de renforcement des capacités, aider les réseaux à acquérir les compétences nécessaires pour faire le travail de lobbying – ne pas se contenter de leur donner des produits finis, mais les impliquer dans chaque étape de la planification ;

· Trouver un équilibre dans l’allocation des ressources entre le travail de lobbying, de développement des réseaux et de communication;

· Revoir les besoins en renforcement de capacités et en formation, adapter la stratégie de développement du réseau en fonction des changements survenus;

· Donner du temps aux réseaux nationaux, lors des réunions d’EAPN, pour  qu’ils puissent partager leurs enjeux respectifs.  

Dans les trois catégories, le renforcement des capacités est cité comme un aspect transversal du travail d’EAPN. 

Le Bureau propose que trois groupes de travail, au sein du Comité exécutif, approfondissent l’analyse de ces problématiques et proposent des solutions sur base des propositions existantes, qui devraient être liées au processus de planification stratégique présenté ci-dessous. 

2. Intégrer le processus d’évaluation dans l’élaboration du plan stratégique d’EAPN 2012-2015

Le processus d’évaluation a pour principal objectif d’identifier les tendances, les messages communs, les demandes et les enjeux qu’EAPN devrait reprendre dans son prochain plan stratégique pour la période 2012-2015. Celui-ci sera adopté lors de l’Assemblée générale de 2011. Cela signifie que le premier projet de plan devrait être préparé au début de 2011. D’ici là, EAPN aura reçu deux rapports d’évaluation, qu’il pourra utiliser lors du processus de planification, sur base des contributions venant des groupes de travail, de l’Assemblée générale 2010 et des réunions du Comité exécutif. Le travail réalisé sur les dossiers de la participation et de l’élargissement du Réseau sera un des aspects importants dans le futur plan stratégique, au même titre que le nouvel environnement politique créé par la stratégie Europe 2020 et par l’héritage de l’Année européenne 2010. Toutes les discussions devraient s’articuler autour des principaux messages convenus lors du processus d’évaluation. 

EAPN évaluera également le niveau de réussite de l’Année européenne 2010 à la lumière de l’héritage politique obtenu aux échelons européen et nationaux. Il convient de prévoir une réflexion en interne, avec les membres, en 2011, afin d’analyser comment les membres ont géré l’Année, quels sont les enseignements qu’EAPN peut en tirer pour son travail à venir et pour son travail de consolidation des réseaux. Ce travail devra également s’inscrire dans le processus d’élaboration du prochain plan stratégique 2012-2015. 

Calendrier d’élaboration du prochain plan stratégique:

	Janvier 2010
	Première séance de réflexion au sein du Comité exécutif sur les priorités du plan stratégique + réflexion sur le programme de travail 2011

	Février 2010  


	Réunions des groupes de travail et première salve de discussions sur le futur plan stratégique

	Mars 2010
	Discussion au sein du Bureau sur le suivi de l’évaluation et sur le processus d’élaboration du plan stratégique

	Avril 2010
	Discussion au sein du Comité exécutif, sur le plan de travail 2011 et constitution de sous-groupes du Comité exécutif (voir ci-dessus) chargés d’alimenter le prochain plan stratégique d’EAPN 

	Juin 2010
	Adoption par l’AG du plan de travail 2011 et discussions en ateliers sur les principales problématiques d’EAPN

	Août 2010
	Discussion par le Bureau du premier projet de nouveau plan stratégique

	Automne 2010
	Discussions au sein des groupes de travail et du Comité exécutif du plan stratégique

	Jan - Fév 2011
	Réunion de trois jours du Comité exécutif, des présidents des groupes de travail et des représentants des autres domaines importants de travail d’EAPN (participation, développement, communication). Le premier jour se concentrera sur l’évaluation de l’Année 2010, la seconde journée sur la finalisation du projet de plan stratégique et le troisième jour sur les questions habituelles

	Fév-avril 2011
	Finalisation par le Bureau et par le comité exécutif du projet de plan stratégique

	Juin 2011
	Adoption par l’AG du plan stratégique 2012-2015.


3. Travail d’évaluation d’EAPN en 2010

En 2010, le principal objectif d’EAPN sera de consacrer suffisamment de temps et de ressources à l’analyse des résultats de 2009, en se concentrant principalement sur le perfectionnement du cadre, afin que celui-ci soit aussi cohérent que possible avec les activités du réseau. Voilà pourquoi, en 2010, EAPN devra : 

· Poursuivre le processus interne d’intégration de l’évaluation, en se concentrant sur les acquis :

· Mieux comprendre les questions posées par les réseaux, 

· Poser d’autres questions dans les groupes et le Comité exécutif, 

· Mener une évaluation des acteurs extérieurs et des partenaires d’EAPN, et 

· Veiller à l’intégration des conclusions du processus d’évaluation dans nos méthodes actuelles de travail ou à leur prise en compte dans le prochain plan stratégique 

3.1) Processus d’évaluation interne

EAPN s’est efforcé tout au long de 2009 de se doter d’un cadre clair d’évaluation. Tous les groupes et tous les membres ont trouvé les discussions d’évaluation très importantes. Afin de poursuivre le processus et de se mettre en capacité de comprendre les défis clés du futur plan stratégique, l’évaluation interne continuera en 2010 et privilégiera deux nouvelles priorités identifiées par les membres en 2009 :

A. Comment les réseaux nationaux réalisent-ils, dans les faits, leur travail de lobbying national en soutien de l’agenda européen d’EAPN ?

B. Quel est le niveau de qualité de la communication interne et externe d’EAPN ? 

La réponse à ces questions nous donnera une meilleure vision des conclusions de l’évaluation de 2009, en lien avec les trois défis clés : (1) la nécessité de préciser davantage la mission et les valeurs d’EAPN/communication, (2) la nécessité de préciser les processus d’appropriation, de décisions  et de gouvernance au sein d’EAPN ; (3) les équivalences et les différences entre les agendas nationaux et européens, comme aspect transversal de la participation des membres au sein du réseau.  

Calendrier et groupes impliqués dans le processus : comme ce fut le cas en 2009, EAPN réalisera une évaluation des principales conférences qu’il organisera, de ses séminaires de renforcement des capacités (sur les politiques et sur le développement des réseaux), tandis qu’un moment de réflexion sera prévu lors des réunions de l’ensemble des groupes de travail et du Comité exécutif. Les groupes de travail et le Comité exécutif devront y consacrer au moins une session, lorsqu’ils fixeront leur agenda de l’année, afin de garantir que la  discussion ait lieu au moins une fois et que les principales conclusions de celle-ci puissent venir alimenter le rapport d’évaluation de 2010. Une des réunions des organisations européennes devrait également prévoir une session de discussions à propos de leur participation au sein d’EAPN. Il s’agit là du minimum ; toutefois, l’objectif de l’évaluation étant de tirer des enseignements pour améliorer notre travail, un moment d’évaluation devrait être automatiquement prévu lors de toutes les réunions. 

3.2) Associer les réseaux nationaux au processus d’évaluation et mieux comprendre les messages soulevés en 2009

Le Comité  exécutif a convenu de la nécessité d’approfondir notre analyse des conclusions de l’évaluation de 2009. 2010 étant une année particulièrement chargée pour l’ensemble des membres d’EAPN, le Comité exécutif a choisi de réaliser des études de cas impliquant cinq réseaux nationaux et d’associer les réseaux nationaux via des entretiens téléphoniques ou lors des réunions. Ces études de cas devraient donner à EAPN une meilleure idée des résultats de l’évaluation de 2009, du mode de fonctionnement des réseaux et de leur perception de leur interaction au sein d’EAPN. Dans le respect de la diversité et dans le but de maintenir un équilibre au niveau de la taille, des ressources et de la localisation des réseaux étudiés, nous proposons que les études de cas portent sur les réseaux suivants : Grèce, Allemagne, République tchèque, Suède et Portugal. 

Outre les cinq études de cas, cinq autres réseaux nationaux prendront part à une recherche sur l’impact qu’ont les Rencontres européennes de personnes en situation de pauvreté sur leur développement ; ils répondront ainsi à une des demandes des réseaux désireux de savoir dans quelle mesure la participation des personnes en situation de pauvreté évolue au sein des réseaux. Il s’agit des réseaux belge, italien, polonais, norvégien et lituanien. 

EAPN pourra ainsi apprendre à mieux connaître la réalité de 10 réseaux d’ici fin 2010, afin d’élaborer son futur plan stratégique en meilleure connaissance de cause. 

3.3) Evaluation des acteurs extérieurs

En 2005, l’évaluation des acteurs extérieurs s’est faite via un questionnaire et quelques entretiens en groupes de réflexion. Nous utiliserons les mêmes méthodes afin de procéder à l’évaluation des acteurs extérieurs en 2010. Les résultats de ce processus donneront à EAPN une idée précise de l’évolution de ses alliances et de ses relations avec l’ensemble de ses partenaires, ainsi qu’une série d’enseignements à tirer en vue du prochain plan stratégique. 



5

