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Projet de programme de travail 2012

1) Introduction:

Le présent Programme de travail a été rédigé conformément aux propositions contenues dans le projet de plan stratégique d’EAPN  (2012-2014). Il se base sur l’accord atteint lors des discussions sur la gouvernance et sur les structures de travail menées dans le cadre des débats sur le plan stratégique. Les activités à mener dans le cadre des diverses structures proposées dans le présent Programme de travail seront détaillées lors des débats qui auront lieu à Assemblée générale (2011).  

Le programme de travail 2012 comportant d’importantes modifications par rapport aux programmes de travail des années précédentes, nous devrions limiter les activités complémentaires au minimum afin d’avoir le temps d’approfondir de manière adéquate les nouveaux éléments, tels que les rencontres des membres, le groupe « stratégie Europe 2020 », et de mettre en place un nouvelle méthode de travail au sein du secrétariat.  EAPN s’étant engagé à appliquer une méthode de travail consensuelle, nous utiliserons, dans le cadre du présent programme de travail, cette méthode lors de chacune de nos principales réunions. 

Nous reprenons ici les buts, objectifs et stratégiques tels qu’ils figurent dans le projet de plan stratégique.  Lors de la première réunion du Comité exécutif qui suivra l’Assemblée générale (Novembre 2011), les buts, objectifs et stratégies adoptés  lors de l’Assemblée générale 2011 seront complétés d’objectifs plus concrets, d’actions et d’indicateurs. Sur base des discussions et des conclusions de l’Assemblée générale 2011, une série d’actions concrètes pour chaque activité clé (voir point ii ci-dessous) sera également finalisée. 

Puisque 2012 sera la première année d’application des changements que contient le nouveau plan stratégique, nous devrons mettre en place un système efficace de recueil des réactions de nos membres et d’adaptations en conséquence.  Un processus complet d’évaluation devra être mis en place au cours de la période du plan stratégique et les résultats de celui-ci alimenteront les décisions que devra prendre le premier Congrès stratégique en 2014.  L’évaluation portera sur les questions suivantes : 1) dans quelle mesure des progrès ont-ils été réalisés dans la poursuite des buts et objectifs et du positionnement stratégique lors de la période visée ? 2) Dans quelle mesure les structures et méthodes de travail ont-elles facilité la réalisation des objectifs ? 3) Quels enseignements peut-on tirer pour le développement futur d’EAPN. ?  

2) Buts, Objectifs et Stratégies tirés du Plan stratégique d’EAPN (2012-2014). 

But 1: Un modèle de développement social et durable, susceptible de combattre la pauvreté, l’exclusion sociale et les inégalités se trouve au coeur du processus décisionnel en Europe.

Objectif 1.1: EAPN fera tout pour que la stratégie Europe 2020, la Plateforme contre la pauvreté et la stratégie d’inclusion sociale (MOC sociale) progressent dans la poursuite de l’intégration transversale des préoccupations sociales et vers une véritable réduction de la pauvreté et des inégalités.

Objectif 1.2: EAPN Europe s’efforcera d’aider ses membres à s’impliquer réellement dans les débats publics et dans les processus politiques nationaux et européens, quand ceux-ci concernent la pauvreté, l’exclusion sociale et les inégalités.

Objectif 1.3: EAPN s’efforcera de s’impliquer dans des alliances et de leur apporter sa contribution afin de définir un modèle alternatif de développement social et durable privilégiant les populations et la planète.

But 2: EAPN est une organisation dynamique, construite sur ses membres et reconnue comme un acteur central de la société civile dans la lutte contre la pauvreté, l’exclusion sociale et les inégalités aux niveaux nationaux et européen.

Objectif 2.1: EAPN s’efforcera de manière transparente à garantir que l’expertise de ses membres s’intègre dans ses structures et ses méthodes de travail. 

Objectif 2.2: EAPN créera les conditions d’un échange mutuel entre ses membres afin de garantir un transfert de connaissances, d’expériences et de savoirs sur les politiques et pratiques menées dans la lutte contre la pauvreté, l’exclusion sociale et les inégalités. 

Objectif 2.3: EAPN créera les conditions d’un renforcement des capacités de ses membres.

But 3: les personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale reconnaissent EAPN comme leur réseau.

Objectif 3.1: EAPN continuera à renforcer la participation directe des personnes en situation de pauvreté dans son fonctionnement interne.

Objectif 3.2: EAPN s’efforcera de renforcer l’auto-organisation des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale et/ ou leur intégration dans les ONG de lutte contre la pauvreté.

Objectif 3.3: EAPN recherchera et fera connaître les exemples positifs de politiques participatives et s’efforcera de montrer aux personnes en situation de pauvreté la valeur ajoutée et l’impact de leur contribution.

Stratégies

EAPN s’efforce d’être une voix critique, désireuse de proposer des solutions et de défendre l’intérêt des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale par les méthodes suivantes :
· Être un partenaire actif et un point de référence quand il s’agit de façonner et d’influencer les politiques et stratégies européennes d’inclusion.

· Offrir un espace d’échanges, de débats et d’apprentissages sur les pratiques et politiques de lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale, et promouvoir une meilleure répartition des richesses.

Contribuer au développement et à l’application d’un modèle de développement social et durable.

3) Programme de travail 2012

Domaine i) Gouvernance: 

· Assemblée générale annuelle : elle durera une demi-journée et sera adossée à une réunion du Comité exécutif.  Si elle sera financée par le budget de la réunion du Comité exécutif, un montant complémentaire sera néanmoins prévu pour 6 voyages et dîners et le déjeuner de 20 personnes en plus, afin de permettre la participation d’un représentant par organisation européenne.  

· Comité exécutif : 3 réunions du Comité exécutif, qui dureront chacune deux journées, seront organisées en 2012 (budget prévu pour 35 personnes).  Le Comité exécutif décidera de créer les sous-groupes nécessaires à la poursuite de son travail.

· Bureau: 3 réunions d’une journée et demi (budget pour 7 personnes). 

Domaine ii) Principales activités:

· Groupe « Stratégie Europe 2020 »  :  aura la responsabilité de suivre tous les aspects de la stratégie Europe 2020 (Programmes de réforme nationaux, MOC sociale, Plateforme de lutte contre la pauvreté, lien avec les Fonds structurels), y compris dans son processus et son contenu. Le groupe fera rapport des résultats engrangés une fois par an au Comité exécutif.  Le groupe peut constituer des sous-groupes pour faire avancer certains dossiers (Budget prévu pour 38 personnes et 3 réunions de deux jours par an)
· Réunions d’échange entre les membres : privilégiera la mission de promotion des échanges, des débats et des apprentissages croisés entre membres d’EAPN.  Deux réunions d’échange devraient avoir lieu en 2012, chacune durant trois journées.  La participation devrait y être ouverte à trois personnes de chaque réseau (dans le but de faciliter la participation de personnes en situation de pauvreté) et à un représentant de chaque Organisation européenne.  L’expérience ainsi acquise devrait alimenter le développement général d’EAPN (Budget pour deux réunions de 3 journées et de 105 personnes) 
· Conférence politique annuelle : l’objectif sera de mettre en avant un domaine clé du travail politique d’EAPN. La participation y sera ouverte à deux représentants de chaque réseau et à un représentant par organisation européenne. Y sera adossée une demi-journée de préparation pour les délégués d’EAPN.  L’objectif est qu’un grand nombre d’acteurs extérieurs puissent également y participer (Budget prévu pour 70 personnes (une journée et demi) et pour 80 personnes supplémentaires pendant la seule conférence)
· Projets: le seul projet qui devrait apporter du financement complémentaire à notre financement opérationnel sera en 2012 la 11ème Rencontre européenne des personnes en situation de pauvreté. La Présidence danoise a indiqué son souhait de soutenir l’événement en question. Dans le cadre d’un appel d’offres du Programme Progress, nous participons à un projet, accepté, visant à élaborer des lignes directrices destinées aux journalistes souhaitant parler de la pauvreté. Le projet débutera en 2011 et devrait se terminer en 2012. Dans le cadre du 7ème programme cadre de la DG Recherche, nous participons à un projet accepté, dont le chef de fil est Eurohealthnet, et qui porte sur les déclencheurs des inégalités dans la santé.  5 réseaux y participent (Suède, RU – Ecosse, Portugal, Pologne et Hongrie).  Le projet débutera en 2012 et ses résultats devraient nous aider à nous positionner sur le dossier de la santé et de la pauvreté. D’autres possibilités de projets seront envisagées. 
· Task Force: cinq task force maximum, limitées dans le temps et visant des résultats précis dans des aspects définis de notre travail, seront mises sur pied en 2012.  Les task force aborderont des aspects liées à la politique aussi bien qu’au développement.  Par task force, nous entendons un petit groupe de travail (6/7 personnes) ou, par exemple, deux membres des réseaux et un membre du secrétariat chargés de se rendre dans un réseau national pour préparer des études de cas sur un sujet donné. La création d’une task force pourra être proposée par le groupe « Stratégie Europe 2020 », le Comité exécutif ou le Bureau. Le Comité exécutif décidera quel task force soutenir en fonction des priorités adoptées lors de l’Assemblée générale 2011  (Budget pour 5 task force de 7 personnes – 1,5 jours). 
· Alliances: EAPN s’efforcera de collaborer avec d’autres acteurs concernés et de nouer des alliances avec ceux-ci, afin de réaliser les buts et objectifs qu’il se sera fixés.  Le réseau continuera à investir dans les alliances nouées avec des acteurs clés, comme la Plateforme des ONG sociales, Dignity International. En outre, nous mettrons en place d’autres alliances, notamment dans le cadre de la stratégie visant à « contribuer au développement et à l’application d’un modèle de développement social et durable », avec des acteurs comme « l’Euromemorandum » ou « cross networking ». Nous envisagerons également des alliances avec les syndicats ou les ONG environnementales et de développement.  Un Budget « Mission » sera créé pour couvrir les frais de participation à ces alliances. Les membres qui y participeront auront la responsabilité de répercuter l’analyse et les conclusions ainsi rassemblées au sein d’EAPN  (Budget pour 30 voyages d’1,5 jours).
· Actions de lobbying : EAPN organisera une série d’événements de lobbying, et participera à d’autres, afin d’avancer dans la poursuite de ses buts et objectifs. Ces moments de lobbying seront organisés en lien avec les réunions des groupes de travail et des groupes statutaires ou dans le cadre du travail des task force (on devrait également utiliser le Budget « Mission » pour ces événements) 

· Communication: le réseau se dotera d’une stratégie de communication dans le droit fil du nouveau plan stratégique. Celle-ci sera élaborée avec le soutien du groupe de travail sur la Communication (programme de travail 2011). Si la stratégie pourrait avoir des conséquences sur le type d’outils de communication que nous utilisons, nous envisageons néanmoins de poursuivre, dans le cadre du présent programme :

· 3 numéros d’EAPN Magazine

· 20 numéros d’EAPN Flash (bulletin d’informations électronique)

· 4 numéros du Bulletin d’informations politiques d’EAPN 

· Des notes d’informations d’EAPN 

· La mise à jour du site d’EAPN 

· La publication des principaux documents d’EAPN et des publications dans plusieurs langues

Domaine iii) Ressources humaines et financières

· Personnel : la taille du personnel restera inchangée par rapport à 2011 

· Collecte de fonds : le programme de travail 2011 prévoyait des montants destinés à solliciter une aide professionnelle pour contribuer à la stratégie de collecte des fonds d’EAPN. Cette pratique se poursuivra en 2012. 

· Soutien aux réseau  : nous maintiendrons en 2012 la pratique consistant à conclure des contrats avec des réseaux nationaux afin de soutenir financièrement  : 1) la préparation et le suivi des Rencontres européennes des personnes en situation de pauvreté, 2) la traduction du magazine 3) la traduction d’autres documents et 4) le travail visant à alimenter le groupe sur la stratégie Europe 2020.  

· Evaluation: un évaluateur ou une évaluatrice externe sera engagé (e) afin de préparer et de mettre en œuvre un programme d’évaluation, conformément à la proposition que contient l’introduction au présent programme de travail .   

