12ème Rencontre européenne des personnes en situation de pauvreté
Bruxelles, juin 2013

Organisée par EAPN avec le soutien de la Commission européenne, de la Présidence irlandaise de l’UE, du Parlement européen, du Gouvernement belge. 
Quand et où

A Bruxelles : mai ou juin 2013 en lien avec les dates du Conseil des Affaires sociales ou toute autre réunion pertinente.  Doit coïncider avec une semaine où les Eurodéputés sont à Bruxelles.  
Introduction

Les Rencontre européennes des personnes en situation de pauvreté ont joué un rôle important dans la conduite et le développement de la participation directe des personnes en situation de pauvreté en influençant et en dessinant des politiques qui influencent leurs vies. Le niveau européen de la Rencontre est un élément de visibilité déterminant dans le processus mais tout aussi importante est le fait que les Rencontres européennes ont catalysé des processus nationaux et des rencontres nationales de personnes en situation de pauvreté.   Dans nombre de pays, le processus préparatoire et le suivi des Rencontres européennes ont impliqué des centaines de personnes ayant une expérience directe de la pauvreté et entrainé un engagement significatif d’ONG, d’institutions nationales et de représentants politiques.   Les Rencontres européennes  ont été bien documentées et évaluées positivement dans l’impact qu’elles ont eu sur les délégués et les invites qui y ont participé.  De plus, les Rencontres européennes ont contribué à maintenir la pauvreté et l’exclusion sociale visibles dans l’agenda européen et aussi participe à certaines inflexions dans le développement politique tels que le revenu minimum adéquat, la pauvreté des enfants, le logement et le sans abrisme, l’endettement, le lien entre discrimination et pauvreté (particulièrement les réalités des communautés Roms) et les effets de la libéralisation des services publics.  En outre, les Rencontres fournissent un ‘baromètre’ des développements sociaux et économiques en Europe et à ce titre elles ont anticipé la venue de la crise bien avant que cette réalité ne soit reconnue officiellement.  Enfin, les Rencontres européenne et les processus qui y sont associés sont soutenu le passage de personnes en situation de pauvreté vers une attitude militante enrichie de l’expérience de la pauvreté et d’anciens participants jouent maintenant des rôles importants dans les organisations de lutte contre la pauvreté.   
Les années précédentes, les Rencontres ont été développées en tant qu’événement de la Présidence, et moyennant des adaptations significatives, étaient comparables en termes de format et de style à des événements de la Présidence.  Les Rencontres étaient  conceptualisées comme une part importante de la MOC sociale, répondant aux objectifs acceptés “d’assurer une participation directe des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale”.   Ce statut a procuré de nombreux avantages  en terme de haut niveau politique et d’implication institutionnelle (en particulier : la Présidence, la Commission et le Gouvernement belge); cela a donné une grande visibilité à l’événement et, aux délégués, le sentiment que leurs préoccupations étaient sérieusement relayées.   Nonobstant, dans la réalité de ces dernières années, les parties prenantes nationales associées à la MOC ont disparu (les processus associés à la stratégie Europe 2020 sont très faibles dans les meilleurs des cas ou inexistants) et les réalités de consolidation fiscale et d’approches d’austérité signifient dans les faits que le vécu des personnes en situation de pauvreté s’est dégrade (et que le nombre d’exclus a augmenté) conduisant vers un  sentiment croissant que tant les Etats Membres que l’Union ne sont pas à même de rencontrer les réalités et les revendications issues des Rencontres européennes.  Dans ce contexte est née la conviction grandissante que le format des Rencontres européennes devait être modifié.  
Quoi qu’il en soit, il importe que les Rencontres soient considérées comme une part importante de la Stratégie d’UE Inclusion de la MOC sociale, de la Plateforme contre la pauvreté et du prochain package d’Investissement social.  Il est tout aussi important que ces Rencontres soient envisagées en tant que contribution à la stratégie Europe 2020 et en particulier de l’objectif de réduction de la pauvreté.  

Rencontre 2013

Pour  2013, la décision que la Rencontre ne serait plus un événement de la Présidence, tout en créant des risques, ouvre aussi l’espace de réimaginer le format de la Rencontre.  De surcroit, le message issu des Coordinateurs Nationaux  et des Réseaux nationaux d’EAPN  était que les délégués étaient prêts pour un changement de format. Ils étaient prêts à ce que la Rencontre adopte un style différent, moins celui d’une rencontre formelle de la Présidence et d’avantage celui d’une rencontre ayant le sens d’une mobilisation de personnes en situation de pauvreté. Il est essentiel que la Rencontre demeure une rencontre de personnes en situation de pauvreté qui y prennent la parole et le désir d’interagir avec des décideurs politiques et acteurs institutionnels reste une partie importante de l’événement.  L’un des changements clés serait la suppression de l’interprétation simultanée dans toutes les langues ce qui nécessite de dessiner un cadre où les personnes puissent parler leur propre langue.   
Pour atteindre ces objectifs, un “Centre de conférence provisoire (tentes) serait idéalement  implanté devant le Parlement européen, Durant une session plénière des eurodéputés.  Des institutions et ONG européennes seront invitées à être présents de façon à rencontrer et à discuter avec les délégués, à faire mieux connaître leurs projets, à se confronter aux réalités et aux besoins des personnes en situation de pauvreté et à puiser de nouvelles pistes et idées.   

2013 est aussi l’Année européenne du Citoyen.  Cette Rencontre pourrait être vue comme une contribution importante à cette année, comme un événement clé impliquant des « citoyens et résidents ayant une expérience de la pauvreté et de l’exclusion sociale ».  Le format modifié de la Rencontre pourrait être considéré en tant qu’événement culturel construit sur la connaissance, l’expérience et les compétences des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale.
Tels que formulés pour la Rencontre de 2012, les objectifs suivent restent valables : 

· Eencourager l’implication à développer la participation des personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale au niveau local, national et européen ;

· Renforcer la visibilité de la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale en Europe et reconnaître l’expertise  qu’on les  personnes en situation de pauvreté pour rencontrer cette réalité

· Reconnaître et renforcer le courage nécessaire aux personnes en situation de pauvreté pour s’engager dans le combat mené pour améliorer leurs réalités et celles de leurs communautés ;

· Rendre visible les liens entre les différents niveaux,  local, national et européen et la nécessité de cohérence entre eux.

Caractéristiques que nous souhaitons voir dans le nouveau format 
· Encourager un cadre moins formel 
· Si possible, augmenter le nombre de participants
· Assurer des échanges directs entre personnes en situation de pauvreté et acteurs institutionnels 
· Ouvrir un interface entre personnes en situation de pauvreté, institutions européennes (avec un rôle particulier pour le Parlement) et Ministères Nationaux des Affaires sociales
· Rendre la discussion entre délégués et invités plus aisée et plus proche
· Renforcer la solidarité entre les personnes en situation de pauvreté et leur sentiment d’appartenir à un large pourcentage de citoyens européens 
· Renforcer la créativité, la communication non verbale, les actions non violentes  
· Renforcer la visibilité de la pauvreté et de l’exclusion sociale en Europe  
· Améliorer les contacts par des aspects conviviaux  
· Donner l’occasion aux délégués de montrer les réalités de chez eux, de leurs associations et projets, de leurs préoccupations 
· Faire mieux connaître les institutions et ONG  européennes des personnes en situation de pauvreté 
Projets de contenus
· Emploi – avec des sous thèmes comme l’emploi des jeunes, les emplois de qualité, la mobilité sociale, le non emploi de longue durée, l’accès à l’emploi, l’enseignement la formation, la protection sociale des travailleurs sans emploi, l’activation adéquate, les travailleurs pauvres. 
· Les groups particulièrement touchés par la crise – Discrimination 

· Approches alternatives, expériences et projets positifs des personnes en situation de pauvreté 

Projet de format pour la Rencontre 2013 
L’aspect majeur du changement consisterait à tenir la réunion dans un espace public. Le premier choix est celui de l’Esplanade face au Parlement européen ;  la Place Ste Catherine serait une alternative).  Un grand chapiteau serait nécessaire pour y tenir les réunions plénières et des tentes pour chaque délégation nationale, avec de l’information, un espace de rencontre pour la délégation et pour des échanges avec des représentants d’ONG, des interlocuteurs sociaux, des chercheurs et des acteurs institutionnels. Chaque tente devrait pouvoir accueillir jusqu’à 20 personnes.  D’autres tentes recevraient des ONG et institutions qui y distribueraient des informations pertinentes (une petite participation pourrait leur être demandée, de 100 à 400 euros, destinée à couvrir une partie des frais divers encourus).  
Le logement combinerait plusieurs  hôtels et nous pourrions avoir recours à un camping  de façon à permettre la participation de plus de délégués.  
Programme
Mardi: 
· Fin de matinée, début d’après-midi : arrive des délégués et installation des tentes.  
· Début de soirée : cérémonie d’accueil.  Présentation des délégations et de leurs slogans (exemple « Il y a assez de ressources dans le monde mais pas assez pour la gourmandise de tous – Gandhi »Les slogans pourraient être envoyés à l’avance  et traduits dans chaque langue par les autres délégations.  Chaque délégation sera encouragées  à présenter 2 slogans, l’un étant une citation de quelqu’un de célèbre, l’autre issu de personnes en situation de pauvreté (par exemple, une phrase issue d’une réunion précédente ou de la préparation nationale).    
· Visite des tentes (nationales, ONG européennes, Institutions européennes…) 
· Fête d’accueil, musique et nourriture (les délégations seront encourages à apporter de la nourriture et des boissons de leur pays et à les partager – les invités qui le souhaitent pourraient faire de même. 
Mercredi:

· Matin : échanges entre délégués (3 délégations avec interprétation informelle;  quelques thèmes/questions seront proposés et préparés à l’avance pour faciliter ces échanges) 
· Après-midi : Echange entre délégués, représentants d’ONG européennes et d’Institutions européenne. Dans les tentes nationales entre délégations, eurodéputés, représentants des Ministères et des Représentations permanents, Commission, représentants d’ONG, partenaires sociaux et chercheurs.  

· Ces échanges se dérouleront dans la langue de la tente du pays et, là également, des questions seront proposées et travaillées au préalable.  Les organisateurs feront parvenir l’information aux différents acteurs mais la Délégation nationale sera responsable de la constitution et de la participation des acteurs pertinents pour ces échanges.  
· Avant soirée : Réflexions dans les délégations nationales sur les échanges et développement de 2/3 messages clés lies.  
· Soirée: Diner et activités culturelles
Jeudi:
· Matin  1) Présentation des messages clés par les délégués en présence des invités  2) Réponses et brèves interventions des représentants des acteurs institutionnels   3) Réactions des délégués. 
Ces trois étapes nécessiteront une interprétation informelle (par exemple, via Google traduction pour la traduction des messages clés) 
· Action de visibilité pour communiquer les messages de la 12ème Rencontre en un lieu significatif de Bruxelles (bâtiment institutionnel….).  Ceci comme de coutume de façon non violente et suivant un scénario communiqué anticipativement. 
· Déjeuner (léger).  Départ des participants pour 14.00 H

Moyens et questions à rencontrer 
1. Organisation et spécificité de la Rencontre:  Présupposés à vérifier : la 12ème Rencontre des personnes en situation e pauvreté est  organisée par EAPN en partenariat/association/avec le soutien   1) de la  présidence irlandaise de l’UE, 2) de la Commission européenne et 3)du  Ministère belge de l’Intégration sociale.  Nous essayerons également d’mpliquer le Parlement européen dans l’organisation de la Rencontre. 
2. Nous devrions tenir une réunion des Coordinateurs Nationaux conjointement avec des représentants d’Organisations européennes, réunion à laquelle il serait opportun de voir participer des représentants des  institutions soutenant cette Rencontre.    EAPN se chargerait de l’organisation pratique mais avec un soutien informel du groupe ci-dessus et de représentants des  institutions membres du comité d’organisation.   
3. Budget: Le budget alloué par la Commission est à préciser (voyages, logement, une partie de l’interprétation et de l’amplification, une partie des repas et peut-être un soutien documentaire –vidéo-…).  Nous espérons que la Commission insistera pour obtenir la participation d’acteurs institutionnels et pour contribuer au suivi de la Rencontre.  Le Ministère/Présidence irlandaise : soutien à l’impact politique et une certaine aide financière.  Ministère belge : support logistique (peut-être en obtenant les tentes , autorisations d’accès, service de sécurité) et peut-être un appui financier ?  Le soutien du Parlement européen pourrait consister en une partie de contribution de l’année 2013 du Citoyen.
4. Présence d’un haut niveau de représentants : Nous aurons besoin du soutien des 3 acteurs institutionnels pour réussir sur ce point.  
