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Rapport d’action 2009 BAPN

(Période du 1 mars 2009 au 31 mars 2010)

Introduction 
Depuis 20 ans, le Réseau Belge de Lutte contre la Pauvreté (BAPN dans le texte) est actif à l’arrière-plan.  Depuis le 1 mars 2009, l’arrêté fédéral est approuvé pour une période de 3 ans, ce qui signifie que BAPN obtient pour la première fois un soutien financier pour l’influençage fédéral.  Pour la première année, cela représente une enveloppe de 100.000 €. En outre– au 4 juillet 2008 – le plan fédéral de lutte contre la pauvreté est approuvé par le gouvernement fédéral; BAPN est également désigné comme partenaire pour l’exécution du plan par le secrétaire d’état à la lutte contre la pauvreté.

Ces démarches montrent pas seulement l’appréciation pour le travail accompli par BAPN, mais surtout la nécessité d’approfondir ces actions au niveau Belge en vue de l’Année Européenne de Lutte contre la Pauvreté en 2010.  2010 est également l’année où la Belgique se chargera de la présidence durant la deuxième partie de l’année.  La force de BAPN se montre par sa façon de travailler, c.à.d. il s’agit d’une façon participative avec les gens en pauvreté sur tous les terrains et depuis le début jusqu’à la fin (la participation comme un constante durant les actions). En Europe, la Belgique est considérée comme ‘good practice’ par rapport à la participation des gens en pauvreté dans le cadre de l’influençage.  Avec une collaboration renforcée, nous pouvons encore mieux accomplir et répandre nos ‘good practices’.

En 2009, BAPN a réfléchi au futur et à la direction à prendre pendant la période 2009-2011.  Ci-dessous vous pouvez lire nos objectifs stratégiques et opérationnels, que nous voulons réaliser en collaboration avec les réseaux régionaux et EAPN. Ces objectifs permettent à nos actions une plus grande transparence et donnent une impression de qui nous sommes, de ce que nous faisons, en quoi nous croyons et ce que nous voulons atteindre dans l’avenir.

La rédaction de ces objectifs et la direction que nous voulons suivre, sont indiquées ensemble avec et soutenues par les trois réseaux régionaux / partenaires qui font partie de BAPN;  

· les partenaires bruxellois où les membres sont des organisations qui soutiennent les personnes en situation de pauvreté  (région bruxelloise);

· le Réseau flamand des associations où les pauvres prennent la parole (région flamande);

· le Réseau wallon de lutte contre la pauvreté ( région wallonne).

La participation et représentation du partie germanophone du pays au sein du Réseau Wallon est en cours de discussion.  De cette façon, BAPN réalise son caractère national ; il couvre Bruxelles, la partie germanophone de la Belgique, La Flandre et la Wallonie.

Pour réaliser nos objectifs, nous avons travaillé - a côté de l’enveloppe fédérale de 100.000 € - avec un budget supplémentaire de 3000 € pour la réalisation de l’événement du 17 octobre 2009, de 50.000 € pour la préparation de la 8ième Rencontre Européenne, et d’environ 90.000 € pour le dossier Européen PROGRESS.

A partir de notre planification 2009-2011, nous vous présentons nos réalisations pendant notre première année de travail, du 1 mars 2009 au 31 mars 2010.
Ce rapport comprend :

A. La présentation BAPN

B. Les résultats obtenus pendant l’année de travail 2009

C. Les annexes
A.
La présentation BAPN
Le Réseau Belge de Lutte contre la Pauvreté
BAPN est une organe de liaison et pompe de la connaissance qui est présente dans les réseaux et auprès ses partenaires et les associations où les gens en pauvreté prennent la parole.  Le réseau ne produit pas, mais a comme rôle de faciliter la concertation et la synergie dans la lutte nationale contre la pauvreté.  Le but n’est pas de créer une nouvelle structure au dessus des réseaux / partenaires régionaux actuels, mais de renforcer et expliciter la collaboration qui a grandi durant des années et grandit encore organiquement au réseau Belge.

Concrètement ça veut dire que les collaborateurs de BAPN sont également liés à (un des) trois réseaux / partenaires régionaux.  Les trois réseaux / partenaires régionaux sont les membres du Réseau Belge.  Nous visons la même direction pour atteindre ensemble des objectifs communs, respectant l’unicité et l’autonomie de chacun.  La participation des gens en pauvreté est fondamentale et déterminante.

BAPN nourrit les différents réseaux / partenaires régionaux avec des matières politiques, présentes au niveau fédéral.  Il s’agit donc d’un mouvement dans les deux sens.  BAPN est l’axe central où l’information coule dans les deux sens : des réseaux / partenaires régionaux au BAPN et du gouvernement fédéral au réseaux / partenaires régionaux.

En outre, grâce à son caractère national, BAPN est le levier à l’Europe.  BAPN est membre du Réseau Européen, the European Anti-Poverty Network (EAPN), ceci signifie qu’il existe aussi un échange d’information au niveau Européen.

Mission
BAPN met tout en œuvre pour lutter contre la pauvreté au niveau national et structurel et ceci à partir de et en collaboration avec les associations où les gens en pauvreté prennent la parole et des partenaires de la société civile. BAPN entreprend des actions et fait des recommandations politiques.  De cette façon BAPN essaie de changer les structures sociaux, politiques et économiques en vue de rompre le cercle vicieux de la pauvreté.  BAPN ambitionne une politique qui est également une politique propice pour les gens en pauvreté. Une politique qui – à court terme - les aide à surmonter les difficultés dans leur vie quotidienne et qui – à long terme – rend la pauvreté impossible.

Par la création d’une image positive et la communication (envenimé annuellement le 17 octobre, la journée internationale de lutte contre la pauvreté), BAPN vise de rompre progressivement l’image stigmatisante des gens en pauvreté.
Vision
BAPN est un organe important entre les gens en pauvreté, les partenaires externes, les organisations de lutte contre la pauvreté et le pouvoir public fédéral (même Européen).  Cette place stratégique du BAPN donne un support plus important à la lutte contre la pauvreté. De cette façon nous envisageons un impact plus important à la politique et aux tiers.  BAPN unit les forces des 3 réseaux / partenaires régionaux pour influencer la politique.  Dans ce processus BAPN s’engage dans des partenariats avec des tiers en vue de mettre en cause un contenu aux pouvoirs publics fédéraux et Européens.

Inversement, BAPN tient les réseaux / partenaires régionaux et les associations où les gens en pauvreté prennent la parole au courant des décisions et des évolutions, prises à ce niveau.

Dans ce processus entier, BAPN soutient et défend les intérêts des gens en pauvreté, ce qui rend la participation de ce groupe cible indispensable.  Dans tous les événements, actions et recommandations politiques, faits par BAPN, les gens en pauvreté sont les points de départ.  Comment exécuter une politique, c.à.d. une politique qui rend la pauvreté impossible, quand les gens en pauvreté ne peuvent pas participer aux décisions qui leur concernent et qui influencent leur propre vie?

Les 3 réseaux / partenaires régionaux, qui forment BAPN, ont une importance cruciale; par leurs associations et par la connaissance des chargés de mission, ils introduisent leur expertise.  BAPN – comme organe de liaison – peut garantir une influence ou pression plus importante sur la politique (fédérale et Européenne).

B.
Les résultats obtenus pendant l’année de travail 2009

Objectif stratégique 1 : BAPN développe ses activités comme organe de liaison

1.1 Objectif opérationnel 1 : BAPN développe ses activités du façon que la participation des gens en pauvreté soit assurée.

A chaque projet, activité, événement, ..organisé par BAPN et à chaque proposition politique au niveau fédéral ou Européen faite par BAPN, les gens en pauvreté sont – par l’intermédiaire des réseaux / partenaires régionaux - les points de départ. 

Indicateur/réalisation 2009 : 
1.1.A  La mesure dans laquelle les associations/personnes en pauvreté sont présentes aux réunions, actions, événements,… de BAPN.

Les personnes en situation de pauvreté étaient présentes et impliquées aux réunions, actions et événements suivants de BAPN :
· Préparation et rétroaction de la 8ième rencontre Européenne : les réunions ont eu lieu : 03/02/2009, 20/02/2009, 02/03/2009, 16/03/2009, 31/03/2009, 20/04/2009, 02/06/2009, 08/09/2009, 13/10/2009, 7/12/20O9

· Préparation de la 9ième rencontre Européenne : 14/01/2010, 29/01/2010, 25/02/2010, 9/03/2010

· Préparation du groupe de travail Action du Plan d’Action National Inclusion Sociale (PANIncl) :  31/03/2009, 02/06/2009, 13/10/2009, 07/12/2009 

· Préparation et présence lors du Colloque PanIncl de 22/09/2009 

· Activités préparatoires pour l’événement du 29 janvier 2010, thème : Stratégie de Lisbonne : 2/07/09, 18/08/09, 1/09/09, 21/09/09, 9/10/09, 13/10/09, 22/10/09, 30/10/09, 10/11/09, 25/11/09, 26/11/09, 3/12/09; 8/01/10, 12/01/10, 14/01/10, 21/01/10, 22/01/10, 25/01/10, 26/01/10, 27/01/10

· Evénement Stratégie de Lisbonne :  ‘Une stratégie pour Europe au-delà de 2010’ à Louvain, Provinciegebouw Vlaams-Brabant, 29/01/2010

· Activités, suite au dossier/événement de la stratégie de Lisbonne avec des personnes en situation de pauvreté : visite à Strasbourg et des contacts avec la Ministre Flamande Lieten, le Commissaire Européen De Gucht, le Commissaire Européen  Andor et le membre du Parlement Européen Kathleen Van Brempt (8-10/03/2010) et une réunion préparatoire, le 2 mars 2010; Présentation du document aux membres du Parlement Européen au Parlement Européen (25/02/2010) 

· Activités préparatoires pour l’événement du projet Progress :  des groupes de travail au niveau régional avec les associations est les personnes en situation de pauvreté  (8/09, 20/10, 27/10, 17/11, 8/12); un croisement national (15/12);  des préparations avec les associations et les personnes en situation de pauvreté pour l’événement du 26/02/2010: 8/02/2010, 23/02/2010 (2 réunions), 24/02/2010

· Evénement Progress : ‘Redessiner le droit à la santé’ à Bruxelles, Banque Nationale, 26/02/2010  

· Réunions avec les administrations fédérales, ensemble avec les experts du vécu de l’administration fédérale et des réseaux régionaux 

· Une collaboration avec le SPF Affaires Intérieures concernant la préparation d’un module de formation par rapport à une information et une sensibilisation des gens en situation de pauvreté pour aller voter. 
· Une collaboration avec le SPF Affaires Intérieures concernant l’adresse de référence : le rôle du service population et le CPAS, et un dossier d’information pour les sans-abris en Belgique
· Réunions par rapport à l’événement annuel du 17 octobre 2009 (un groupe de travail national sous la direction du coordinateur BAPN) : en collaboration avec les réseaux régionaux et les partenaires, le thème, la campagne et l’événement à Bruxelles ont été développés et organisés, ensemble avec et sur base des propositions des personnes en situation de pauvreté : 23/04/09, 07/07/09, 29/09/09, 09/10/09 (voir aussi Indicateurs 3.2.)

· Evénement national du 17 octobre 2009: ‘Journée Mondiale de Lutte contre la Pauvreté’ à Bruxelles, organisé en coopération avec divers partenaires (voir Indicateur 3.2.B)

· Démarche de l’événement annuel du 17 octobre 2010: Les différents représentants régionaux, fédéraux et Européens et les personnes en situation de pauvreté ont organisé des réunions par rapport à la coopération pour la semaine du 17 octobre en ce qui concerne le thème, la campagne et l’événement central (17/12/2009, 17/03/10) (voir aussi Indicateurs 3.2)

· Réunions préparatoires “Marches Européennes” ensemble avec les personnes en situation de pauvreté (aussi d’autres pays Européens) : il s’agit des réunions préparatoires concernant les marches Européennes planifiées autour du weekend du 17 octobre 2010 : 22/09/2009, 27/10/2009, 03/11/2009, 04/11/2009, 10/11/2009, 24/11/2009, 15/01/2010

· Réunions préparatoires concernant l’événement Logement du 26 mars 2010 :  3/07/2009, 8/12/2009, 12/01/2010, 25/02/2010

· Evénement national Logement ‘Accès et exercice des droits au logement en Europe’  à Liège, le 26 mars 2010

· Réunion préparatoire concernant le planification de l’événement Emploi/non-emploi du 10 septembre 2010 : 3/07/2009

1.1.B  Vers 2010, l’équipe aura stipulé une planification en phases pour engager un expert du vécu.  Comme çà, on pourra travailler structurellement en tandem dans l’avenir.

En 2009, l’équipe a travaillé en tandem avec les experts du vécu des réseaux régionaux et avec les personnes en situation de pauvreté des associations.
Ceci est une première phase.

BAPN a un fort besoin d’avoir des experts du vécu parmi ses membres de son équipe d’une façon permanente afin de pouvoir porter d’une manière plus forte et plus intensive les dossiers et les réunions au niveau fédéral et ceci à partir d’une vision participative.
A travers des multiples contacts avec les administrations fédérales et Européennes et les politiques, nous pouvons conclure que cette pénétration de la participation des personnes en situation de pauvreté dans des dossiers politiques, est une forte plus-value apportée par BAPN.   

Lors des réunions de concertation mensuelles entre BAPN et SPP Intégration Sociale, on a déjà parlé de ce rôle de ‘liaison’ des experts du vécu de l’administration fédérale et BAPN dans le cadre de l’exécution du plan fédéral de pauvreté (approfondissement du projet experts du vécu).   
1.1.C  A chaque réunion, action, événement, … de BAPN les personnes en pauvreté prennent la parole. 

Voir 1.1.A. : à chaque événement du BAPN où les personnes en pauvreté sont présentes, elles prennent également la parole.

1.1.D  BAPN en prend soin que la voix des personnes en pauvreté pourra être prouvée dans chaque recommandation politique.
· Le dossier ‘Une Europe qui offre un futur’  est le résultat d’un processus de participation des personnes en situation de pauvreté.  Ce dossier politique montre clairement la conception et la réalisation de ce projet où la voix des personnes en situation de pauvreté est entendue :

· Dans ce dossier, le point de départ sont les témoignages des personnes en situation de pauvreté des différentes associations où les gens en situation de pauvreté prennent la parole.  Un rapport de chaque témoignage est rédigé.
· Les rapports du groupe de concertation Emploi et Economie Sociale du Réseau flamand dans lequel les associations sont représentées. 

· Les recommandations, formulées par les personnes en situation de pauvreté lors des réunions préparatoires, ont été intégrées dans la note politique de la délégation Belge de la 8ième rencontre Européenne des gens en situation de pauvreté. (voir 1.1 A)

· Sur base du processus vécu par les personnes en situation de pauvreté lors de la préparation de la 8ième rencontre Européenne, des recommandations politiques ont été formulées dans le rapport final, présenté au SPP Intégration Sociale.
· La sécurité sociale, la protection sociale et l’inclusion sociale des gens en situation de pauvreté sont traitées dans le cadre du dossier Progress.  Le point focal est la santé.  Sur base de leurs propres expériences et témoignages, les personnes en situation de pauvreté formulent des recommandations concrètes par rapport au droit à la santé et à un système de sécurité sociale efficace. 
1.2.  Objectif opérationnel 2: BAPN développe ses activités comme organe de liaison entre les différents réseaux / partenaires régionaux. 

Indicateur/réalisation 2009 : 
1.2.A  Le Bureau et le Conseil d’Administration BAPN (avec représentation des régions)  se réunissent  tous les deux mois.

Le Conseil d’Administration se réunit tous les deux mois. Il détermine les lignes stratégiques que BAPN veut approfondir en coopération avec ses partenaires régionaux.  Cependant, le Conseil d’Administration a agrandi ; le BPA (Brussels Platform Armoede) en fait partie.  De cette façon, les associations Bruxelloises néerlandophones, gouvernent également BAPN.
Un Bureau est opérationnel juste avant chaque Conseil d’Administration.
Le Conseil d’Administration a eu lieu : 16/11/2009, 11/02/2009, 11/03/2009, 29/04/2009, 27/05/2009, 25/06/2009, 16/09/2009, 12/10/2009, 18/11/2009, 11/01/2010, 17/03/2010

1.2.B  L’ Assemblée Générale BAPN (avec représentation des régions) se réunit deux fois par an.

L’Assemblée Générale a adapté les statuts conformément au fonctionnement renouvelé et a également prévu l’extension pour la communauté germanophone.  Un des centres d’intérêt sont les partenariats avec d’autres organisations fédérales, luttant la pauvreté.
L’Assemblée Générale a eu lieu : 16/01/2009 (AG exceptionnelle), 25/06/2009, 12/10/2009, 17/03/2010.
1.2.C  11 fois par an (mensuellement avec exception des vacances d’été) il y a une réunion de coordination où les différents réseaux régionaux sont présents. 

Mensuellement les objectifs opérationnels sont collectivement préparés, développés et suivis.  Ainsi que la communication mutuelle et les accords vis-à-vis des tâches entre les réseaux régionaux et le réseau Européen (EAPN) sont traités systématiquement.
Les réunions de coordination ont eu lieu : 13/05/2009, 4/06/2009, 03/07/2009, 26/08/2009, 16/09/2009, 21/10/2009, 18/11/2009, 7/01/2010, 11/02/2010. 
Une réunion d’équipe se déroule chaque semaine, pour concrétiser la réalisation des objectifs et pour préparer la réunion de coordination.
1.2.D  Au sein de BAPN, un collaborateur est désigné pour faire la liaison et soutenir les réseaux régionaux dans leur travail et leur exécution des projets.

Pour un fonctionnement plus efficace au niveau du contenu, on a constaté qu’une méthodologie adaptée est plus préférable : un collaborateur suit les actions générales d’une certaine région, mais tous les collaborateurs travaillent activement avec les différents réseaux par rapport à un contenu abordé.  
1.2.E  BAPN organise des moments de croisement entre les différentes régions et leurs projets et rend l’échange de good practices possible, au moins 1 moment de croisement par projet/thème.

Les moments de croisements peuvent prendre différentes formes selon le rythme et les possibilités des différents réseaux. Vu que ces moments se déroulent toujours en présence des personnes en situation de pauvreté, vous pouvez lire ces dates sous 1.1.A.

· Le projet Lisbonne : moment de croisement avec la Wallonie le jeudi 22 octobre au sein du réseau flamand à Bruxelles + réunion préparatoire avec RWLP le vendredi 9 octobre à Namur ; événement national le 29 janvier 2010

· 8e Rencontre Européenne : chaque réunion préparatoire est une rencontre nationale. 

· Le dossier Progress : après des réunions préparatoires dans les différentes régions (Bruxelles, Flandre, Wallonie), sous forme de groupe de travail focal, une rencontre de croisement a eu lieu, c.à.d. les associations impliquées et les personnes en situation de pauvreté se sont réunis pour un échange national (15/12/2009).  A un autre moment de croisement, les stakeholders  étaient également présents (26 février 2010).

· Le dossier Logement : le 26 mars 2010 

· L’événement Emploi/non-emploi, le 10 septembre 2010: une première planification le 3/07/2009

1.2.F  Un compte rendu de la réunion de coordination est rédigé pour que les différentes régions soient informées des affaires fédérales et européennes.  

Voir annexes du 1.2 .C. 

1.3.  Objectif opérationnel 3 : BAPN fait la récolte de fonds
Indicateur + réalisation 2009: 

1.3.A  Vers 2011, BAPN réalise une reconnaissance de la déduction fiscale

Vu que nous n’ayons pas encore une subvention structurelle, nous ne pouvions pas encore introduire cette demande pendant cette période. 
1.3.B  BAPN cherche des fonds supplémentaires pour un montant de… pour son propre fonctionnement et le fonctionnement des réseaux / partenaires régionaux.  

· Des négociations sont en cours pour obtenir une donation annuelle du Fondation Vanackere à Bruges.
· Projet Fonds Prince Philippe : 2000 euro pour un coffre de traduction 

· Fonds Cera : Une demande de projet a été introduit pour une étude d’action concernant la pauvreté des personnes allochtones en Belgique. A cause d’un insuffisant cofinancement politique, le projet n’a pas eu lieu. Le réseau flamand se charge pour un analogue projet régional. 
Objectif stratégique 2 : BAPN fournit du travail qualitatif qui influence la politique dans le cadre de lutte contre la pauvreté.

2.1.  Objectif opérationnel 1 : BAPN approfondit d’une façon proactif des thèmes politique en collaboration avec les réseaux / partenaires régionaux et les organisations partenaires, en vue d’influencer la politique dans le cadre de la lutte contre la pauvreté. Les thèmes proactifs sont : emploi, famille (enfants et famille), santé, revenu, participation, logement et sans-abrisme (énergie), tous basés sur les arrêtés fédéraux et européens (Progress & rencontres européennes).

Indicateur + réalisation 2009: 
2.1.A  On fera un dossier de recommandations politiques concernant chaque thème proactif.
THEME EMPLOI: 

· Edition dossier ‘Une Europe qui offre un avenir. Stratégie pour une croissance durable au-delà de 2010” en NL, FR et ANG.

· Un pamphlet récapitulatif - 1 page avec les 10 recommandations, en NL et FR.

THEME FAMILLE : en 2010 dans le cadre des impacts de la pauvreté sur les enfants et leur famille.
THEME SANTE : 

· Des recommandations (117) formulées lors du moment de croisement national du 15/12/2009. 

· Des recommandations retravaillées (26) pour le moment de croisement national avec les stakeholders du 26 février 2010

THEME REVENU : 

· Voir au dessus ‘Emploi’ : dans les publications de « Une Europe qui offre un avenir. Stratégie pour une croissance durable au-delà de 2010 » 

THEME PARTICIPATION : 

· 8e rencontre Européenne.  BAPN a rédigé une brochure néerlandophone concernant cette rencontre.
· Des recommandations concernant e.a. la participation ont été formulées dans le rapport final de la 8ième rencontre Européenne 

· En 2009, on a examiné comment prévoir des moyens pour une étude d’action concernant la pauvreté des personnes allochtones, et ceci d’une façon participative.  Jusqu’à maintenant, on n’a pas trouvé suffisamment de moyens pour réaliser qualitativement un tel projet au niveau Belge. Un des objectifs était de formuler des recommandations politiques afin de réaliser une participation (politique) des groupes cible.  
THEME LOGEMENT ET ENERGIE:

· 8e rencontre Européenne : des recommandations politiques à ce sujet ont été présentées par la délégation Belge lors de la 8ième rencontre Européenne. 

· document ‘Accès et exercice des droits au logement en Europe’ (26/03/2010)

2.1.B  Un événement aura lieu autour chaque thème proactif 
THEME EMPLOI/REVENU : événement à Louvain le 29 janvier 2010 ‘Une Europe qui offre un avenir.  Stratégie pour une croissance durable au-delà de 2010.’
THEME SANTE : 

Le 15 décembre 2009 (moment de croisement national) et le 26 février 2010 (rencontre nationale avec stakeholdersj)

THEME PARTICIPATION: préparation et participation à la 8ième rencontre Européenne de gens en situation de pauvreté, les 15 et 16 mai 2009. 

THEME LOGEMENT ET ENERGIE:

· Des recommandations concernant le logement et l’énergie ont été présentées par la délégation Belge lors de la 8ième rencontre Européenne.
· Evénement national Logement ‘Accès et exercice des droits au logement en Europe’  à Liège, le 26 mars 2010

2.1.C  Le pourcentage du nombre de conseils politique proactifs suivis par rapport au nombre de conseils politique proactifs introduits.

A l’heure actuelle, nous ne pouvons pas dire grande chose. Nous regarderons ceci en 2011, l’année après nos événements, vu que la politique a également besoin de temps pour digérer les choses. 

LES ContactS AVEC LES ADMINISTRATIONS FEDERALES :

· le Service Public Fédéral Affaires Intérieures:  

3 projets : communication concernant  CO-intoxication, adresse de référence et élections
- élections et adresse de référence : 2 modules sont rédigés selon les besoins des régions, en collaboration avec les réseaux régionaux.

- lutte contre CO-intoxication : ensemble avec les associations, on regardera comment diffuser le brochure
     °  le Service Public Fédéral Justice :

Participation au groupe de travail Garantie Locative en fonction de l’évaluation de la loi sur la garantie locative.
· Des consultations dans le cadre de la préparation de la présidence Belge: 

BAPN était présent lors de chaque consultation en 2009 avec la société civile Belge dans le cadre de l’UE-présidence Belge 2010 : en 2009 : 2/03, 16/03, 30/03, 4/05, 19/05, 27/05, 9/06/2009; en 2010 : 23/02/2010, 11/03/2010 (Cabinet Delizée, Courard et Cabinet Onkelinx), 12/03/2010 (Milquet)

DANS LE CADRE DE  ‘UNE EUROPE QUI OFFRE UN AVENIR.  Strategie POUR UNE CROISSANCE DURABLE AU-DELA DE 2010’ , LE DOSSIER A ETE DISCUTE AVEC LES POLITIQUES SUIVANTS :

· Cabinet Ministre-Président Flamand Peeters (5/01/2010)

· Direction-générale de l’emploi, des affaires sociales et de l’égalité des chances de la Commission Européenne (17/02/2010)

· Des Euro-parlementaires Belges (25/01/2010)

· Cabinet Ministre Vanackere et Secrétaire d’Etat Chastel (1/03/2010)

· Cabinet Leterme (23/03/2010) en collaboration avec EAPN

· Cabinet Président du Conseil Européen Van Rompuy (29/03/2010) en collaboration avec EAPN et Social Platform

· Princesse Astrid en Secrétaire d’Etat Courard (30/03/2010)

2.1.D  Le nombre de conseils politique introduit par BAPN par thème proactif au niveau fédéral et Européen.

THEME EMPLOI: 

· 10 recommandations politiques – général (3 pour emploi, 7 comme réaction sur la stratégie Européenne), mais à côté de ces recommandations majeures, plusieurs avis spécifiques pour réaliser l’avis majeure.

THEME REVENU : 

· Recommandations par rapport aux dettes lors de la Journée Sans Crédit (28/11/2009, 24/03/2010)

· Recommandations par rapport au revenu minimum lors de la journée du 17 octobre 2009

· Recommandation 6 dans la stratégie de Lisbonne 

· Campagne Revenu adéquat, en collaboration avec EAPN

THEME PARTICIPATION
· Recommandations à l’Europe et aux états-membres, lors de la 8ième rencontre Européenne (annexe rapport final BAPN  + première recommandation de EAPN)

· Recommandation 4 dans la stratégie de Lisbonne
THEME LOGEMENT ET ENERGIE
· Recommandations lors de la 8ième rencontre Européenne et sa préparation : recommandation au niveau d’Europe et au niveau fédéral : 9 recommandations politiques par rapport au logement, 6 recommandations politiques par rapports aux services de base d’énergie 
· 9 recommandations à l’Europe dans le document ‘Accès et exercice des droits au logement en Europe’

THEME SANTE ET SECURITE SOCIALE
· Développer et renforcer les 24 recommandations lors de la rencontre avec les stakeholders (26/02/2010)
2.2.  Objectif opérationnel 2 : BAPN suit x thèmes politiques réactifs en collaboration avec les réseaux / partenaires régionaux et Européens et les organisations partenaires, en vue d’influencer la politique dans le cadre de lutte contre la pauvreté.

Indicateur + réalisation 2009: 
2.2.A  Chaque année 1 dossier de recommandations politiques concernant un thème réactif sera fait, le thème change annuellement.

· Fonds structurels : participation au groupe de travail d’EAPN ‘Fonds structurels’ (le 30 mai 2009 à Bruxelles, les 5-6 novembre 2009 à Vilnius et le 20/02/2010 à Dublin); participation au débat avec un député Européen (le 18 décembre 2009); Stakeholder Learning Dialogue Event” - Ex-post evaluation of the 2000-2006 ESF support to the Open Method of Coordination in Social Protection and Social Inclusion (20/10/2009)

· note BAPN, annexé au participation toolkit EAPN  – rapport du 9/09/2009

2.2.B  Le pourcentage du nombre de conseils politique réactifs suivis par rapport au nombre de conseils politique réactifs introduits

Lors de la réunion de concertation du SPP Intégration Sociale et BAPN, le 1 juillet 2009, un état des lieux des 56 mesures concernant le Plan Fédéral Pauvreté a été dressé et des accords concrets ont été discutés quant au suivi par les deux parties. 
2.2.C  Le nombre de conseils politique par thème réactif fait par BAPN au niveau fédéral et Européen.
Le 15 septembre 2009, le Cabinet Courard et l’équipe BAPN se sont réunis pour concrétiser le suivi politique du Plan Fédéral Pauvreté.
Voir aussi Indicateur 2.1.C.

2.3.  Objectif opérationnel 3 : Sur base de la décision fédérale, et en collaboration avec le SPP, BAPN suit les choses suivantes en collaboration avec le Service de Lutte contre la Pauvreté: le baromètre de pauvreté, la reconstruction de l’enquête Européen de pauvreté (EU SILC), l’aspect pauvreté du DOEB (test développement durable), approfondissement du projet expert du vécu, prix annuel de lutte contre la pauvreté et directive Européen de services.

Indicateur + réalisation 2009: 

2.3.A  Le nombre de contributions actives de BAPN à un des projets susdits.

· DOEB-test: Le 2 septembre 2009, le coordinateur BAPN a participé à une concertation avec des experts.  

· L’annonce de l’appel pour le prix fédéral de lutte contre la pauvreté 2009, et pour 2010 par les réseaux régionaux aux associations, et siéger dans le jury de sélection.
· Séminaire d’experts ‘pauvreté infantile’ par SPP Intégration sociale (13/01/2010)

· Groupe de travail Indicateurs SPF Sécurité  Sociale dans le cadre du baromètre fédéral de pauvreté et la création d’un groupe de lecture.(16/03/2010)
· Visite d’étude de la formation Experts du vécu (Bruxelles) au BAPN, concernant la mission, la vision et les actions du BAPN dans le cadre du Plan Fédéral Lutte contre la pauvreté.

2.3.B  Le nombre de renseignements/informations concernant ces projets de BAPN aux réseaux régionaux

Ces informations sont données lors de la réunion de coordination, le Conseil d’Administration et l’assemblée Générale, ainsi que par mail. 
2.4.  Objectif opérationnel 4 : BAPN développe des partenariats et des réseaux avec des partenaires des services publics divers et des partenaires de la société civile 

Indicateur + réalisation 2009: 

2.4.A  Le nombre de partenariats de BAPN avec la société civile au niveau fédéral et Européen : Service de Lutte contre la Pauvreté, Feantsa, ATD, syndicats, organisations patronales, les mutualités, Forum Social Européen, Mouvement Européen, Euromarches, Plate-forme d’action santé et solidarité…

En fonction du dossier Lisbonne :

· Avec ACV-CSC + ABVV/FGTB + ACLVB/CGSLB : des consultations comme préparation du dossier, le 28 octobre 2009.

· Avec Plate-forme social (Anne Hoel, Ariella De Gennarro) 
· Avec Mouvement Européen Belgique (Lin Vanwayenbergh) 
· KAJ-National, jeunes et emploi, à Bruxelles Saint-Gilles, projet pilote
· CSC : Journée d’étude interne: présentation du dossier (4/03/2010)
En fonction du projet Progress :

· Participation à une journée d’étude « Inégalités sociales et des déterminants sociaux-éco de la santé » de la Plate-forme Action Santé et Solidarité (le 13 novembre 2009)

· Continuation de la collaboration avec la Plate-forme Action Santé et Solidarité (25/03/2010)

· Des contacts avec plusieurs organisations de la société civile, e.a. la Fondation Roi Baudouin concernant ‘vieillir et pauvreté’ (15/02/2010).
Dans le cadre de la préparation de la conférence de consensus Sans Abris, le 10 décembre 2010:

· Feantsa

· SPP Intégration Sociale
· Front Commun (Chez-Nous et Dak)

· Dynamo Bruxelles
Dans le cadre de la démarche du projet Pauvreté des personnes allochtones, il y avait eu plusieurs contacts avec e.a. Cera, FRB, samenlevingsopbouw (Stebo Limbourg), afin de créer une large surface portante pour ce thème.  

Contribution au niveau du contenu lors de différents panels :

· Lutte contre la pauvreté au niveau fédéral et Europe, Mouvement Européen Belgique à Dublin, les 19 et 20/11/2009

· Lutte contre la pauvreté au niveau fédéral et Europe, Nations Unies, 25/11/2009
· Gender et pauvreté, Conseil national des Femmes (néerlandophone), 27/11/2009  

· Lutte contre la pauvreté au niveau fédéral et Europe, Plate-forme social, 1/12/2009
· Débat du midi Europe et pauvreté, Mouvement Européen, 18/02/2010

· Action BAPN et Lisbonne au-delà de 2010, journée d’étude informative SPP Intégration Sociale, 2/03/2010

· EAPN International Conference: “Building Social Europe” (Dublin): 19/02/2010

Contribution au niveau du contenu sous forme d’articles: 

· Le guide sociale, magazine du ACW dans leur magazine janvier 2010 : “La politique actuelle de l’Union Européenne ne réalise aucun résultat par rapport à la lutte contre la pauvreté » 

· TerZake, une revue de pratique concernant la politique locale, participation et organisation sociétale, dans leur cahier du mars 2010: “2010, Année Européenne de lutte contre la pauvreté et exclusion sociale.  Vision et événements 2010 de BAPN” 

Dans le cadre de plusieurs thèmes politiques, nous avons régulièrement une coopération et concertation avec la Cour Royale et la Banque Nationale.
Une collaboration existe avec la boutique de sciences de l’ULB et l’UA dans le cadre des essais des étudiants durant l’année académique 2009-2010 : 1 étudiante média et 2 étudiants Journalisme.
2.4.B  A une réunion de concertation mensuel, BAPN rend compte au Service Public Fédéral de Programmation d’Intégration Sociale, Lutte contre la Pauvreté et Economie Social.

Ces réunions de concertation ont eu lieu : 25/03/2009, 22/04/2009, 27/05/2009, 01/07/2009, 30/09/2009, 27/11/2009, 5/01/2010, 10/02/2010, 17/03/2010.

2.4.C  BAPN participe et/ou est représenté par ses réseaux / partenaires régionaux et associations aux groupes de travail du Service de Lutte contre la Pauvreté : eau, énergie, camping, insertion socio-professionnelle, santé et enseignement.

Cette année, des groupes de travail ont eu lieu au sein du Service de Lutte contre la Pauvreté : 
· énergie et eau : participation aux réunions (5 x GT Eau; 4 x GT Energie) 

· commission d’accompagnement ‘général’ : réunion bimestrielle concernant le rapport bisannuel et l’accord de coopération. 

· Commission d’accompagnement EY2010 : réunion bimestrielle dans le cadre de l’Année Européenne de Lutte contre la Pauvreté et la Présidence Belge 2010.

2.4.D.  BAPN participe et/ou est représenté par ses réseaux / partenaires régionaux et associations à l’Assemblée Générale de l’EAPN et les groupes de travail de EAPN : inclusion sociale, emploi et fonds structurels.

· Fonds structurels: 30/05/2009, 20/10/2009, 5-6/11/2009

· Emploi: 15/03/2009, 30/05/2009, 21/11/2009

· Inclusion sociale: 27/02/2009, 30/05/2009,14/11/2009

· Assemblée Générale à Vienne: 11-12/06/2009 

· Conseil d’Administration: (EXCO) : 20-21/03/2009, 10 en 13/06/2009, 4/12/2009

· Conférence Internationale EAPN : “Building Social Europe” (Dublin): 19/02/2010

· Séminaire Finances et Communication de EAPN: 19-20/03/2010

A côté de ces réunions, BAPN a eu d’autres moments de concertation avec EAPN, notamment dans le cadre de la préparation de la Table Ronde Inclusion Sociale et Lutte contre la Pauvreté (18-19 octobre 2010) : (15/02/2010, 24/03/2010) et dans le cadre de la préparation de l’événement Revenu minimum et Standards sociaux (23-24 septembre 2010) : (6/01/2010).

2.4.E  Le nombre de partenariats de BAPN réalisé  dans le cadre de la préparation (2009), l’exécution (2010) et l’évaluation (2011) de l’Année Européen de Lutte contre la Pauvreté 2010.

Comme décrit ci-dessus : point 2.4.A

2.4.F  Le nombre de moments d’échanges de good practices de BAPN avec d’autres pays/réseaux nationaux. 

· note BAPN à participation toolkit EAPN – compte rendu du 9/09/2009

· Participar : dossier Européen au sujet de la participation, réalisé en collaboration avec le réseau Flamand.

· Dossier échange Roumanie-Espagne-Belgique : réalisé en collaboration avec le réseau Wallon.

· Bruxelles 12/12/2009, réunion des coordinateurs nationaux 9ième Rencontre Européenne de Lutte contre la Pauvreté, organisé par EAPN.
Objectif stratégique 3 : BAPN rend (la lutte contre) la pauvreté visible et réalise ainsi une image positive au large public
3.1.  Objectif opérationnel 1 : BAPN développe une stratégie de communication dans laquelle les flots de communications vers les différents réseaux et partenaires sont clairs.

Indicateur + réalisation 2009: 
3.1.A  Faire un plan de communication où les différents partenariats avec BAPN et la position de BAPN sont approfondis.
Les premiers accords quant à la communication ont été faits lors des réunions d’équipe, réunions de coordination et les Conseils d’Administration BAPN. L’équipe BAPN développe cette conception.
3.1.B  Installation du site internet de BAPN 
Le site est installé : www.bapn.be, consistant en:



- le calendrier 2010



- page néerlandophone et francophone


- le suivi de nos activités/événements: Lisbonne, la santé, la Rencontre Européenne, le 17 octobre


- des liens avec nos partenaires
3.1.C  Un logo sera développé et rendu actif dans la communication de BAPN (courrier, site, papier,…)  
· Propre logo en collaboration avec le firme Kubis.
· Propre style pour la page du site, papier à lettres, carte de visite, farde,…. en collaboration avec le firme Kubis.
· Propre style pour les événements BAPN dans le cadre de EY 2010 en collaboration avec le bureau graphique Onraad.
3.1.D  Un bulletin d’information sera rédigé, ce bulletin communique en interne aux réseaux régionaux et partenaires tout ce qui se passe à BAPN et ses partenaires fédéraux et Européens.

Sur le site, le lien pour le bulletin d’information est activé. 
3.1.E  Publication du calendrier des activités du BAPN au site EAPN.

Le calendrier des activités de BAPN est activé au site BAPN, au site EAPN et a été transmis au Service de Lutte contre la Pauvreté afin de l’activer à leur site dans le cadre du EY 2010. 
3.2.  Objectif opérationnel 2 : BAPN sensibilise le grand public en collaboration avec les réseaux / partenaires régionaux, central se trouve la manifestation annuelle du 17 octobre comme journée internationale de lutte contre la pauvreté.
Indicateur + réalisation 2009: 

3.2.A  Mise à jour du site internet 17 octobre (pour 2009)

Ceci a été fait sur le site BAPN lors de la préparation des activités du 17 octobre 2009.
3.2.B  Le nombre d’organisations partenaires qui collabore dans les actions de BAPN le 17 octobre.

Coopération avec d’autres organisations au niveau des événements :
Gezinsbond, Amnesty international, FGTB, différents centres culturels en Flandre, des CPAS, Verenigde Verenigingen, Brandpunt 23, Club cultures, De Link, De Cargo, Beursschouwburg, Vlaams Netwerk voor Verenigingen waar Armen het woord nemen, Brussels Platform Armoede, Forum Bruxellois de lutte contre la pauvreté, Réseau Wallon de lutte contre la pauvreté, Centre Culturel Breughel, ATD Quart Monde, Collectif Solidarité contre l’Exclusion, La Source, Oxfam-Magasins du Monde, FGTB, CSC, ACW, les associations où les gens en situation de pauvreté prennent la parole en Flandre, Bruxelles et Wallonie, Flora, EAPN, Plate-forme Social et Marches Européennes.

Collaboration avec des politiques : 

Philippe COURARD (gouvernement fédéral, Secrétaire d’Etat Intégration Sociale et Lutte contre la Pauvreté)

Evelyne HUYTEBROECK (Gouvernement de la Région Bruxelles-Capitale, Ministre de l’Environnement, de l’Energie, de la Politique de l’eau, de la Rénovation urbaine, de la Lutte contre l’incendie et l’assistance médicale urgente, du Logement)
Emir KIR (Gouvernement de la Région Bruxelles-Capitale, membre du Collège de la Commission de la Communauté Française (COCOF), compétent pour la Formation professionnelle, la Culture, le Transport scolaire, l’Action sociale, la Famille, le Sport et les Relations internationales)
Ingrid LIETEN (Gouvernement de la Région Flamande, Vice Ministre-président et Ministre de l’Innovation, de l’Equipement, du Média et de la Lutte contre la Pauvreté) 

Eliane TILLIEUX (Gouvernement de la Région Wallonne, Ministre de la Santé, de l’Action sociale et de l’Egalité des chances)

3.2.C  Un scénario sera rédigé, comme guide pour l’organisation annuelle de l’évènement du 17 octobre.

Le scénario est inséré dans le compte rendu de la réunion préparatoire du 9 octobre 2009.

3.2.D  Le nombre de fois que BAPN reçoit l’attention du media.

L’événement du 17 octobre a largement reçu l’attention du média : tous les journaux Belges (de qualité), plusieurs magazines, les émetteurs de télévision régionaux et nationaux, plusieurs sites. 
Ce projet de communication a été renforcé par le Réseau Flamand des associations où les gens en pauvreté prennent la parole, comme promoteur du dossier de la Loterie Nationale  

C.
Annexes
