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Garantissez que les personnes en situation de pauvreté

ne paient pas le prix de la crise !

Signez la Déclaration du Parlement Européen relative à la protection des droits sociaux dans la lutte contre la crise économique (0056/2009)

Chère/cher Député/e belge du Parlement Européen,

La crise actuelle commence à avoir des répercussions dures et ce, malgré quelques communiqués clamant que la crise est arrivée à un tournant. De très nombreuses personnes dans l’Union Européenne ont perdu leur emploi et n’ont aucune perspective d’accéder à un nouvel emploi. Les 79 millions de personnes qui vivaient déjà en pauvreté se retrouvent dans une situation encore plus précaire : il y a plus de sans-abris, davantage de personnes s’endettent sans avoir accès à un crédit payable, et il devient de plus en plus difficile d’accéder (à nouveau) à un emploi. Malgré tout cela, de nombreux gouvernements augmentent la pression sur les personnes en situation de pauvreté en décrétant toujours plus de conditions au niveau de l’emploi alors que de nouveaux emplois ne sont pas accessibles, et – pour cette raison – en limitant ou en supprimant des allocations.
Lors des discussions concernant les plans de relance économique pendant le Sommet de Printemps en mars 2009, l’on a fait appel à de « la solidarité, pour que les systèmes de protection sociale puissent pleinement assumer leur rôle de stabilisateurs automatiques, et à une attention particulière pour les groupes les plus vulnérables et des nouveaux groupes pour lesquels il y a une menace d’exclusion ». Mais, dans les faits, on n’a pas mené une évaluation des effets sociaux de la crise. Et de nombreux pays membres, tels que l’Irlande, sont déjà en train de faire des économies massives dans les services publics et ce, en tant que compensation pour les énormes investissements qu’ont faits les gouvernements afin de sauver les banques de leur faillite.
Entre-temps, la situation est encore pire pour les nouveaux pays membres tels que la Lettonie, l’Hongrie et la Roumanie. Les prêts du Fonds Monétaire International (FMI) et de la Commission Européenne mettent l’accent sur les épargnes à effectuer dans les finances publiques sans garantie aucune concernant le maintien des droits sociaux. Ceci a conduit à des économies massives dans les pensions, les allocations, les services de santé et d’accueil de la petite enfance, ce qui a comme effet concret que les personnes vivant autour ou en-dessous du seuil de pauvreté sont encore davantage menacées. Ainsi, en Lettonie par exemple, des subsides pour des écoles sont réduits de 40%, les pensions de 10%, les allocations de santé diminuées et l’on y menace de baisser également le revenu minimum, et tout ceci dans un pays connaissant les inégalités les plus importantes et où 21% de la population vit dans les risques de la pauvreté. Nous n’intervenons pas seulement pour des personnes belges en situation de pauvreté ou menacées par la pauvreté, mais souhaitons obtenir plus d’attention pour des personnes en situation de pauvreté dans toute l’Union Européenne.
Le Réseau Belge de Lutte contre la Pauvreté (BAPN) – ensemble avec le Réseau Européen de Lutte contre la Pauvreté (EAPN) – vous invite :
· de signer la Déclaration du Parlement Européen pour la protection des droits sociaux dans le cadre de la lutte contre la crise économique dans l’Union Européenne (European Parliament written declaration - 0056/2009)

· de  mener des actions au sein de votre groupe politique afin de rassembler les signatures nécessaires pour janvier 2010. 
Nous espérons vivement que vous signerez cette déclaration et que vous encouragerez vos collègues à le faire également. 

Nous vous remercions d’avance de votre collaboration. 

Ludo Horemans

Délégué du Réseau Belge de Lutte contre la Pauvreté au sein d’EAPN
Président d’EAPN – Europe
Le Réseau Belge de Lutte contre la Pauvreté (BAPN) est membre du Réseau Européen de Lutte contre la Pauvreté (EAPN - European Anti Poverty Network). EAPN est une coalition indépendante d’ONG qui travaillent avec et pour les personnes en situation de pauvreté dans le domaine de la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale. Voir: www.eapn.eu et Anti-Poverty Mag en ce qui concerne la crise.
