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Questionnaire sur le Financement dans les Réseaux Nationaux

1. Pourquoi un tel questionnaire?

Dans le plan stratégique 2008-2011, les membres d’EAPN ont décidé d’aborder la question du financement des Réseaux Nationaux (RN). Pour aborder cette question, un groupe de travail pilote sur le financement durable pour les Réseaux Nationaux a été créé. Le groupe parlera des défis auxquels doivent faire face les RN en matière de financement et développera des propositions afin de les aider à affronter ces difficultés.   

Les principaux objectifs du Groupe Financement Durable sont (1) identifier les défis et les obstacles au financement des RN; (2) identifier les structures et les outils qui doivent être mis en place ; (3) favoriser les échanges sur les bonnes pratiques et les expériences, et (4) développer des recommandations pour guider les RN à renforcer leur capacité de financement.  

Ce questionnaire est le point de départ de ce processus, qui, nous l’espérons, fera ressortir de nombreuses bonnes pratiques et conseils que les RN pourront partager entre eux. Nous demandons donc que tous les Réseaux Nationaux complètent ce questionnaire avec le plus de détails possible. Le questionnaire comporte des questions sur : 

· Le budget et son administration 

· Les conditions et les obstacles au financement

· Ce que les RN entendent par finances

· Ce que EAPN peut faire pour renforcer la capacité de financement des RN

En reconnaissant que les Réseaux Nationaux puissant (ou pas) être des entités légales avec des structures fixes, nous voudrions encourager tous les Réseaux à partager avec nous leur manière de gérer le financement de leur fonctionnement et leurs activités. Les Réseaux Nationaux sont invites à partager autant d’information que possible à propos de leur structure de financement et de leur organisation. Si vous le souhaitez, n’hésitez pas à envoyer plus de détails ou toute autre documentation utile avec le questionnaire complété à l’adresse suivante : Tanya.basarab@eapn.skynet.be. 

2. Contexte

Décrivez brièvement les structures de gestion financière de votre Réseau National? Qui est responsable de la gestion financière et comment sont exécutées ces responsabilités ? Y’a-t-il eu des changements significatifs à ces pratiques dans les récentes années ? 

Nous sommes organisé sous forme d’un collectif associatif sans identité juridique propre, nous dépendons de L’UNIOPSS France organisme qui regroupe de très nombreuses associations du médico-social qui nousassure la gestion  et qui reçoi les subventions pour nous. EAPN France à un trésorier qui travail avec le service comptable de l’UNIOPSS.
Le Réseau a-t-il un statut légal, et cela est-il conditionné par une taxation spécifique ou une législation financière? Si oui, merci de donner plus de détails ci-dessous. 

Oui le réseau à un statut légal mais pas sous une identité juridique loi 1901.

3. Le budget et son administration 

Quelles sont les sources de revenu (merci d’inclure les nombres bases sur la dernière année financière)? Pour 2007
	Public
	Private Associatif (ONG)

	· administratif/principal
· projets

· subventions Etat  4000 euros
· contributions volontaires    

· donations

· frais d’adhésion

· paiement pour des services

· vente de publication 

· autre 
	· administratif/principal
· projets

· subventions 

· Subventions EAPN Europe 3 883 euros                                 

· contributions volontaires    9 200 euros
· donations

· frais d’adhésion

· paiement pour des services

· vente de publication
· fonds propre EAPN France 1000 € 

· autre


TOTAL : 


18 083 euros

Avez-vous une fondation ou une autre structure mise en place pour soutenir le Réseau National? Merci d’expliquer. 

NON
En général, quel montant (en chiffres et en pourcentage (%)) du budget est public et/ou privé pour 2007? Merci de donner plus d’explications en dessous de chaque sélection, et si possible expliquer si cela vient du financement principal ou financement de projets. 

· Financement public Etat : 22 %
· Financement privé Associatif (NGO) : 78%
Qui est responsable de la gestion du budget dans votre RN? Merci d’expliquer votre sélection. 

	Personnel rémunéré
	Personnel non-rémunéré
	Personne externe 

	Prestation de sous traitance UNIOPSS
	
	


 Comment est divisée votre dépense budgétaire? Merci d’inscrire les montants appropriés et d’expliquer en dessous de chaque catégorie, en vous basant sur les chiffres de la dernière année financière.  Pour 2007
a. Frais généraux:

· location des bureaux, paiement des énergies et du téléphone, etc. :

656 €
b. Personnel et ressources humaines:

· interne

· externe
c. Activités:

· projets     13 964€
· publications 

· réunions Déplacements +Repas 1863 € 
· officielles ou autre
· Contribution EAPN Europe
1600 €

· TOTAL : 18083 €

Comment sont organisées les ressources humaines dans votre RN? Merci d’indiquer en chiffres et expliquer votre sélection ci-dessous. 

	Personnel rémunéré
	Personnel non-rémunéré 

	Permanent
	Projet
	Bureau
1 président

2vice-président

1 Trésorier

1 sécrétaire

8 membres du Conseil d’administration


	Membres
24 membres représentants de rès nombreuses associations en France
	Volontaires
	Personnel payé par les organisations membres

C’est  les membres du C.A qui font le travail bénévolement



Comment est administré le budget? Merci de donner une explication plus précise, à côté de chaque point que vous sélectionnez.   

· Un ou plusieurs comptes en banque  1  seul compte en Banque
· Un compte d’épargne Non
· Des investissements Non
· Autre

Comment est le système de rapport au sein de votre RN, et comment le coteriez-vous? Merci d’expliquer votre sélection. 

· Système de surveillance interne Contrôle interne (Trésorier) et Externe Comptable de L’UNIOPSS + Comissaire aux comptes
· Rapport aux membres A chaque rencontres avec le Conseil d’Administration
· Rapport aux autorités financières de l’Etat Une fois par AN
· Rapport aux donateurs/fondateurs Il n’y en a pas
· Rapport au public Aux membres du Réseau Une fois par An à L’A.G
4. Conditions et obstacles

Combien de temps et de ressources votre Réseau investit-il dans la recherche de financement et comment cela se reflète-t-il dans les résultats finaux? Merci d’indiquer le nombre de personnes du personnel ou volontaires et/ou d’heures sont passées pour la recherche de fonds.   5 personnes du réseaux recherche des fonds mais pour l’instant nous n’avons pas beaucoup de résultat, Pour la présidence française nous avons fait des demandes à l’état français pour un montant de 140 000euros pour 2008/2009. Nous attendons les réponses.
Votre Réseau National a-t-il une stratégie de financement? Merci de l’introduire brièvement et de l’envoyer à EAPN.  Faire des projets autour surtout de la participation des personnes en précaritées et demander des financements.
Dans votre pays, le financement est-il facilement disponible pour (donnez des détails): 

a. Promouvoir la dimension européenne /l’agenda européen : Non
b. Les activités liées à certains groupes « cible »: Un peu
c. Les sujets lies à la pauvreté en général: Très peu

d. Le lobbying:Non
e. Les services: Non
f. Promouvoir la participation (particulièrement des personnes en situation de pauvreté)
Oui
g. Autre (merci d’expliquer): 

A votre avis, les termes et conditions associés avec le financement sont-ils raisonnables? Croyez-vous que l’indépendance de votre réseau a pu être un jour compromise pour sécuriser les ressources financières? Non
a. Conditions techniques

b. Conditions politiques

c. Demande de puissance pour la prise de décision

d. Autre (merci d’expliquer) : 

Quels sont les obstacles que votre RN doit affronter en matière de financement sécurisé ? Choisissez de la liste ci dessous, et si vous le souhaitez, n’hésitez pas à en ajouter d’autres que vous considérez plus critiques.

a. Pas de financement pour les activités axées sur l’Europe  peu
b. Manque de fonds  Oui
c. Manque de fondations privées Oui car les fondations soutiennent plûtot des projets Franco-Français
d. Pas d’aide de l’Etat pour les activités que le RN met en place Très peu
e. Manque de capacité pour remplir les demandes de financement souvent compliquées Non nous avons de bonne personnes ressources dans le réseau
f. Manque de connaissance des opportunités de financement Oui
g. Compétition avec les autres organisations dans le secteur Non
h. Autre (merci d’expliquer)  
Comment sécurisez-vous le cofinancement pour votre fonds principal ou pour le fonds lié aux projets? Merci d’expliquer ci-dessous. Les fonds principaux sont notre contribution individuel au réseau et les éxcédents anterieur.
Comment arrivez-vous à trouver un juste équilibre entre les fonds obtenus et l’envergure et le but de votre RN? Très difficilement il faut que nous limittions nos projets par manque de financement. 
5. Forces et Faiblesses

A quoi ressemblerait votre financement de réseau réussi idéal?  Quand vous répondez, merci de considérer le long et le court terme, le fonds de base et le fonds de projet, tout en incluant le personnel rémunéré ou volontaire, les contributions et les autres éléments. Pour nous il faudrait au moins avoir un permanent par réseau avec des financements tri partite, Etat/ EAPN France/ EAPN Europe .
Que voyez-vous comme les forces et les faiblesses de votre réseau, en termes de financement? 
Notre force c’est le bénévolat des membres qui donnent tous beaucoup de temps et de compétences pour faire vivre le réseau.

Le problème pour nous se situe plus sur la participation d’EAPN Europe à nos projets, le financement pour nos actions n’est pas toujours facile à réaliser. Pourrais t’on donner une somme forfaitaire par réseau au regard de leurs activités. Les sommes sont toujours engagées mais nous n’arrivons pas toujours à fournir les justificatifs dans les temps et du coup on perd le financement d’EAPN europe !!! Alors que le projet est déjà fait et les dépenses engagées.
Pouvez-vous nous donner des exemples de bonnes pratiques innovantes en matière de financement, utilisées dans votre RN? Non
6. Support d’EAPN

Quels autres aspects de financement souhaiteriez-vous voir être traités par le groupe pilote sur le financement durable?  Trouver une meilleur articulation entre EAPN France et EAPN Europe pour les financements, et nous fournir des outils pour trouver des financements autres…
 A votre avis, exceptés les fonds directs, que devrait faire EAPN pour renforcer la capacité de financement de votre réseau ?  Idem
Andrew Snitselaar trésorier EAPN France
Merci d’avoir pris le temps de remplir ce questionnaire!  Merci  de le renvoyer complété à  Tanya.basarab@eapn.skynet.be 
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