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Questionnaire sur le Financement dans les Réseaux Nationaux
Pourquoi un tel questionnaire?
Dans le plan stratégique 2008-2011, les membres d’EAPN ont décidé d’aborder la question du financement des Réseaux Nationaux (RN). Pour aborder cette question, un groupe de travail pilote sur le financement durable pour les Réseaux Nationaux a été créé. Le groupe parlera des défis auxquels doivent faire face les RN en matière de financement et développera des propositions afin de les aider à affronter ces difficultés.   

Les principaux objectifs du Groupe Financement Durable sont (1) identifier les défis et les obstacles au financement des RN; (2) identifier les structures et les outils qui doivent être mis en place ; (3) favoriser les échanges sur les bonnes pratiques et les expériences, et (4) développer des recommandations pour guider les RN à renforcer leur capacité de financement.  

Ce questionnaire est le point de départ de ce processus, qui, nous l’espérons, fera ressortir de nombreuses bonnes pratiques et conseils que les RN pourront partager entre eux. Nous demandons donc que tous les Réseaux Nationaux complètent ce questionnaire avec le plus de détails possible. Le questionnaire comporte des questions sur : 
· Le budget et son administration 
· Les conditions et les obstacles au financement
· Ce que les RN entendent par finances
· Ce que EAPN peut faire pour renforcer la capacité de financement des RN
En reconnaissant que les Réseaux Nationaux puissant (ou pas) être des entités légales avec des structures fixes, nous voudrions encourager tous les Réseaux à partager avec nous leur manière de gérer le financement de leur fonctionnement et leurs activités. Les Réseaux Nationaux sont invites à partager autant d’information que possible à propos de leur structure de financement et de leur organisation. Si vous le souhaitez, n’hésitez pas à envoyer plus de détails ou toute autre documentation utile avec le questionnaire complété à l’adresse suivante : Tanya.basarab@eapn.skynet.be. 
1. Contexte
Merci d’indiquer qui a été chargé de compléter ce questionnaire (noms et adresses des personnes responsables)

Patrick Salvi, trésorier d’EAPN-Luxembourg, directeur social de la Croix-Rouge luxembourgeoise.
Décrivez brièvement les structures de gestion financière de votre Réseau National? Qui est responsable de la gestion financière et comment sont exécutées ces responsabilités ? Y’a-t-il eu des changements significatifs à ces pratiques dans les récentes années ? 

En général, lors de l’assemblée générale d’EAPN-Luxembourg, les fonctions de président(e), secrétaire et trésorier(e) sont proposés et élus, selon le respect des statuts en vigueur.   Le trésorier est responsable de la bonne gestion du compte et chaque recette et dépense passe sous sa responsabilité et sa surveillance.  Un décompte annuel détaille chaque acte financier sur base d’un extrait bancaire et de  son justificatif.  A chaque instant de l’année, le conseil d’administration d’EAPN peut consulter l’actualité budgétaire du compte d’EAPN.
Une procuration, établie par la Poste, est de rigueur pour les membres autorisés à agir sur le compte ; à savoir la présidente, la secrétaire et le trésorier.  Chaque facture à débiter dépassant le montant de 250.- Euros nécessite l’application de la double signature par 2 membres autorisés.   
Le Réseau a-t-il un statut légal, et cela est-il conditionné par une taxation spécifique ou une législation financière? Si oui, merci de donner plus de détails ci-dessous. 
La branche du réseau d’EAPN-Luxembourg ne subit aucune taxation spécifique, de par son statut légal d’association sans but lucratif. En 2008, l’assemblée générale a adopté une mise à jour des statuts pour l’association du réseau luxembourgeois de lutte contre la pauvreté et l’exclusion.
2. Le budget et son administration 
Quelles sont les sources de revenu (merci d’inclure les nombres bases sur la dernière année financière)? 
	Public
	Private

	· administratif/principal              oui
· projets                                     oui  
· subventions                             oui
· contributions volontaires          oui
· donations

· frais d’adhésion  oui
· paiement pour des services
· vente de publication 

· autre
	· administratif/principal          oui       
· projets                                 oui
· subventions                         oui
· contributions volontaires     oui
· donations

· frais d’adhésion                    oui
· paiement pour des services

· vente de publication 

· autre


Avez-vous une fondation ou une autre structure mise en place pour soutenir le Réseau National? Merci d’expliquer. 
En général, quel montant (en chiffres et en pourcentage (%)) du budget est public et/ou privé pour 2007? Merci de donner plus d’explications en dessous de chaque sélection, et si possible expliquer si cela vient du financement principal ou financement de projets. 
· Financement public : largement majoritaire
· Financement privé : minime
Qui est responsable de la gestion du budget dans votre RN? Merci d’expliquer votre sélection. 

	Personnel rémunéré
	Personnel non-rémunéré/ volontaires
	Personne externe 

	
	Patrick Salvi, trésorier
	


 Comment est divisée votre dépense budgétaire? Merci d’inscrire les montants appropriés et d’expliquer en dessous de chaque catégorie, en vous basant sur les chiffres de la dernière année financière. 
Afin de détailler, comme vous le sollicitez la répartition appropriée, je vous fais parvenir notre décompte annuel 2007, qui reprend dans son intégralité, les articles chiffrés.

a. Frais généraux:

· location des bureaux, paiement des énergies et du téléphone, etc. :
néant
b. Personnel et ressources humaines:  

Tous les membres actifs sont volontaires, le seul salaire déboursé n’est actuellement que celui du coordinateur  REPIS ; à savoir 2.500.- Euros (forfait)  pour l’ensemble des prestations réalisées (préparation REPIS, Meeting of PEP, publication rapport)
· interne
· externe
c. Activités:

· projets : Agence immobilière sociale (AIS) : un certain montant en frais va être à notre charge avant le conventionnement de la nouvelle structure par les Ministères de la Famille et de l’Intégration et le Ministère des Classes moyennes, du Tourisme et du Logement.
· publications    :    Rapport de la rencontre participative annuelle
· réunions
· officielles ou autre
Comment sont organisées les ressources humaines dans votre RN? Merci d’indiquer en chiffres et expliquer votre sélection ci-dessous. 
	Personnel rémunéré
	Personnel non-rémunéré / volontaires

	Permanent

	Projet
Coordinateur ponctuel

REPIS
	Bureau
Présidente

Vice-président

Secrétaire

Trésorier

Autres membres
	Membres
Oui
Oui

Oui

Oui

Oui


	Volontaires
	Personnel payé par les organisations membres



Comment est administré le budget? Merci de donner une explication plus précise, à côté de chaque point que vous sélectionnez.   

· Un ou plusieurs comptes en banque Un Compte unique auprès des PTT-CCP
· Un compte d’épargne
· Des investissements
· Autre
Comment est le système der rapport au sein de votre RN, et comment le coteriez-vous? Merci d’expliquer votre sélection. 
· Système de surveillance interne    Oui, à tout instant par consultation du décompte permanent et lors de l’assemblée générale, sous la surveillance de 2 réviseurs de Caisse
· Rapport aux membres   Rapport d’activités à disposition pour garantir la transparence et l’information
· Rapport aux autorités financières de l’Etat  Rapport d’activités
· Rapport aux donateurs/fondateurs               Rapport d’activités
· Rapport au public                               Rapport d’activités et conférence de presse              
3. Conditions et obstacles
Combien de temps et de ressources votre Réseau investit-il dans la recherche de financement et comment cela se reflète-t-il dans les résultats finaux? Merci d’indiquer le nombre de personnes du personnel ou volontaires et/ou d’heures sont passées pour la recherche de fonds.   
Lors de nos réunions, nous sommes à la recherche incessante de ressources nous permettant d’élaborer nos projets.  C’est en conseil d’administration que nous réfléchissons à la manière de financer et de concrétiser les idées d’EAPN-Luxembourg ( Recherche de sponsoring, courriers et entrevues aux Ministères, autorités communales, membres de notre réseau) 
Votre Réseau National a-t-il une stratégie de financement? Merci de l’introduire brièvement et de l’envoyer à EAPN.  
Travail de lobbying auprès des autorités engagées dans la lutte contre l’exclusion sociale et des décideurs politiques afin de réaliser les concepts et projets concrets, nécessitant par la suite, l’engagement financier de ceux-ci.
Dans votre pays, le financement est-il facilement disponible pour (donnez des détails): 
a. Promouvoir la dimension européenne /l’agenda européen : Oui, lorsque l’intérêt devient politique
b. Les activités liées à certains groupes « cible »:
c. Les sujets lies à la pauvreté en général: En ayant thématisé la pauvreté à travers la société, une sensibilisation politique a suivi.
d. Le lobbying: important
e. Les services:
f. Promouvoir la participation (particulièrement des personnes en situation de pauvreté)  Importance du REPIS organisé au Luxembourg pour sa troisième édition
g. Autre (merci d’expliquer): 
A votre avis, les termes et conditions associés avec le financement sont-ils raisonnables? Croyez-vous que l’indépendance de votre réseau a pu être un jour compromise pour sécuriser les ressources financières? 
a. Conditions techniques
b. Conditions politiques Les remaniements politiques peuvent toujours avoir une influence sur ce contexte et ceci dans le sens positif ou négatif.
c. Demande d’implication du fondateur dans la prise de décision de l’organisation ou du projet
d. Autre (merci d’expliquer) : 
Quels sont les obstacles que votre RN doit affronter en matière de financement sécurisé ? Choisissez de la liste ci dessous, et si vous le souhaitez, n’hésitez pas à en ajouter d’autres que vous considérez plus critiques.
a. Pas de financement pour les activités axées sur l’Europe  OUI
b. Manque de fonds   OUI
c. Manque de fondations privées 

d. Pas d’aide de l’Etat pour les activités que le RN met en place.   Nous avons droit à des subsides étatiques à l’occasion de la rencontre participative
e. Manque de capacité pour remplir les demandes de financement souvent compliquées
Possible

f. Manque de connaissance des opportunités de financement
Possible

g. Compétition avec les autres organisations dans le secteur
h. Autre (merci d’expliquer)  
Comment sécurisez-vous le cofinancement pour votre fonds principal ou pour le fonds lié aux projets? Merci d’expliquer ci-dessous .De manière prévisionnelle et contractuelle.
Comment arrivez-vous à trouver un juste équilibre entre les fonds obtenus et l’envergure et le but de votre RN?
En prévoyant des soutiens sécurisants et en prenant le moins de risques possibles.
En privilégiant le dialogue constructif avec les pouvoirs décideurs.

En profitant de l’impact que constitue le  réseau EAPN sur l’ensemble national et européen.
4. Forces et Faiblesses
A quoi ressemblerait votre financement de réseau réussi idéal?  Quand vous répondez, merci de considérer le long et le court terme, le fonds de base et le fonds de projet, tout en incluant le personnel rémunéré ou volontaire, les contributions et les autres éléments. 
L’idée d’un budget prévisionnel à adapter en fonctions des besoins et des projets du réseau me paraît intéressante.  Ceci permettrait de raisonner à plus long terme.  L’aspect du financement de salaires pour les tâches qui nécessitent une plus grande envergure professionnelle ou administrative devrait également être abordée.
Que voyez-vous comme les forces et les faiblesses de votre réseau, en termes de financement? 
Faiblesses : Notre système reste très dépendant de la volonté politique de nous assister dans notre démarche.  Sans l’aspect du volontariat et de l’engagement personnel, notre système ne pourrait subsister. 
Forces : Lobbying assidu de la part du conseil d’administration EAPN-Luxembourg envers la société civile et les partenaires gouvernementaux.
Pouvez-vous nous donner des exemples de bonnes pratiques innovantes en matière de financement, utilisées dans votre RN? 
5. Support d’EAPN
Quels autres aspects de financement souhaiteriez-vous voir être traités par le groupe pilote sur le financement durable?  
Stabiliser le réseau en lui permettant d’engager du personnel administratif qualifié à durée indéterminée pour la gestion du quotidien.
 A votre avis, exceptés les fonds directs, que devrait faire EAPN pour renforcer la capacité de financement de votre réseau ? 
Merci d’avoir pris le temps de remplir ce questionnaire!  Merci  de le renvoyer complété à  Tanya.basarab@eapn.skynet.be avant le 25 août 2008.
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