EAPN – Stratégie de communication 
Roadmap

· Quel résultat attendons-nous? Buts and Objectifs
· A qui parlons-nous? Publics cibles
· Que leur disons-nous? Messages clés
· Comment les atteindre? Mix de communication
· Comment atteindrons-nous nos objectifs? Gestion du temps et des ressources
· Comment en mesurer l’impact? Etude d’impact
4 étapes principales: 

Initiation (définir les objectifs)
Planification (publics cibles, outils de communication et de lobbying)

Exécution

Clôture
Pour chaque étape, un groupe de tâches (work package) est établi, détaillant à la fois toutes les tâches à exécuter et les personnes responsables. 

I. INITIATION

1. Où en sommes-nous? Pourquoi avons-nous besoin d’une stratégie de communication interne et externe?
Où nous en sommes
Dans le Plan Stratégique (2008-2011), EAPN a formellement décidé d’améliorer son travail de communication, à commencer par la rédaction d’une stratégie de communication pour EAPN, jusque là inexistante –. 
EAPN a une longue expérience en termes de communication, mais pas de stratégie en tant que tel, rédigée, connue, partagée et appliquée par ses membres.
Un questionnaire auquel ont répondu la plupart des réseaux nationaux d’EAPN a permis à l’organisation d’évaluer le travail et les besoins des membres en matière de communication. 
(Voir le Résumé des résultats du questionnaire sur la communication (en anglais) – 21 réseaux nationaux ont répondu – aucune organisation européenne). Voir aussi le Résumé des commentaires du questionnaire (en anglais).
Un groupe de travail Communication fut créé après l’Assemblée générale 2010 pour construire la stratégie de communication, se basant principalement sur le Plan Stratégique (2012-2014) et l’évaluation du questionnaire sur la communication. 
La stratégie de communication d’EAPN a été adoptée par l’EXCO début 2012 pour le Plan Stratégique 2012-2014. Elle vise à : 

- organiser les activités de communication et à optimaliser nos chances d’atteindre les objectifs que nous nous sommes fixés. 

- offrir une vision claire aux membres de toutes les actions, pourquoi, comment et avec quels outils, et un programme de travail commun, visible pour tous et applicable par tous.
1.1. Comment le Réseau se présente-t-il? 

(Qui est EAPN – objet – ce qui rend EAPN unique)

EAPN est le plus grand Réseau européen de réseaux nationaux, régionaux et locaux, impliquant des ONG de lutte contre la pauvreté et des associations de base tout comme des organisations européennes actives dans la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale.
La vision, la mission et les valeurs d’EAPN dans son Plan Stratégique 2012-2014
· La vision d’EAPN

Le Réseau européen de lutte contre la pauvreté -  European Anti Poverty Network (EAPN) oeuvre pour une Europe démocratique et sociale, sans pauvreté ni exclusion sociale. 
· La mission d’EAPN
· Promouvoir et renforcer l’efficacité des actions visant à éradiquer la pauvreté et à prévenir l’exclusion sociale; 

· Contribuer à l’élaboration des politiques sociales et des programmes d’action 

· Faire un travail de pression pour et avec les personnes et les groupes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale. 

· Les valeurs d’EAPN
· EAPN est d’avis que la pauvreté et l’exclusion sociale sont un déni des droits fondamentaux et donc une violation du respect de la dignité humaine.

· EAPN est d’avis que la pauvreté et l’exclusion sociale sont le résultat d’un processus complexe et multidimensionnel qui ne peut être contré de manière isolée ou marginale.

· EAPN est d’avis que les personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sociale ont le droit de participer à la société et que leurs opinions et expériences soient entendues et prises en compte. 

· EAPN croit dans l’égalité entre les hommes et les femmes, dans le respect de la diversité culturelle, religieuse et linguistique et dans la non-discrimination. 

· EAPN est d’avis que notre travail doit être organisé d’une manière démocratique et transparente, dans le respect des fonctions de chacun et des positions des organes qui constituent le Réseau.

· EAPN croit dans les valeurs d’un travail en partenariat avec d’autres acteurs concernés (autorités étatiques, organismes du secteur public, institutions de l’Union européenne, universités et employeurs, autres ONG et mouvements), qui partagent une même vision. 
· EAPN croit dans l’indépendance des Organisations non gouvernementales (ONG) et est d’avis que les autorités publiques ont la responsabilité de mettre en place et de respecter les cadres qui soutiennent le dialogue civil et respectent l’autonomie des ONG. 

· EAPN croit qu’il est possible de parvenir à un partage plus équitable des richesses, des opportunités et des ressources.
La stratégie de communication s’applique au Réseau européen de lutte contre la pauvreté EAPN, c’est à dire à un groupe d’entités formées de membres, de réseaux nationaux et d’organisations européennes, corps statutaires, sous-groupes de l’EXCO, task forces et du « Secrétariat d’EAPN » à Bruxelles. 
Elle a pour but d’améliorer les communications interne et externe du Réseau, c'est-à-dire, pour la communication interne, entre les entités d’EAPN et, pour la communication externe, du Réseau vers les publics cibles externes. 
Elle n’empiète pas sur la stratégie de communication de chaque membre. Cela dit, chaque membre devrait idéalement et logiquement avoir une stratégie coïncidant avec celle du Réseau. 
1.2. Pourquoi avons-nous besoin d’une stratégie de communication ? 
(Forces et faiblesses, et pourquoi il est nécessaire de renforcer d’abord la communication interne pour avoir une communication externe effective) 
Une stratégie de communication: pour quoi faire? 

EAPN est un large Réseau, travaillant à tous les niveaux: local, régional, national et européen. Ses membres sont divers, travaillent sur des thématiques diverses, dans plusieurs langues, avec des contextes sociaux et culturels différents. Ensemble, en tant que membres d’EAPN, ils partagent une identité commune, des valeurs et des objectifs communs, transcrits dans leur plan stratégique commun. 
Qu’est-ce qu’une stratégie de communication? 
La stratégie de communication aide à atteindre les objectifs souhaités du plan stratégique d’une organisation, en définissant des objectifs, des outils et des pratiques de communication.

La stratégie de communication est un ensemble d’outils et de pratiques qui : 

· Organise la collaboration interne de toutes les parties prenantes via des méthodes de travail et des outils de communications communs (communication interne)

· Articule, explique et promeut une vision et un ensemble d’objectifs bien définis.

· Créé une « voix » cohérente et unifiée reliant les diverses activités et objectifs parlant à nos publics cibles (communication externe)
La communication interne concerne la façon dont les membres collaborent et communiquent entre eux (méthodes de communication, d’échanges, façon dont l’information est relayée à chaque membre et entre les membres, avec quels outils…).
La communication externe crée une « voix » cohérente, commune, unifiée, reliant les différentes activités et objectifs et définit ainsi les messages à délivrer, comment les délivrer, à quels publics, avec quels outils. 

Pour mettre en place une stratégie de communication externe efficace, il est nécessaire d’avoir une stratégie de communication interne elle-même bien ancrée, cohérente et efficace, définissant clairement comment travailler ensemble et avec les meilleurs outils. 
Toute stratégie de communication doit tenir compte de ses ressources et capacités, humaines et financières. 
2. Quels sont les objectifs d’EAPN en termes de communication ?
A quoi voulons-nous arriver en termes de communication et de lobbying ? 
Que voulons-nous que les gens pensent ou fassent ? 
Objectif général: 

La stratégie d’EAPN soutient l’exécution du plan stratégique 2012-2014 par une communication interne et externe efficiente.
1. COMMUNICATION INTERNE – objectifs spécifiques et sous-objectifs
Objectif général de la stratégie de communication interne d’EAPN : 

Améliorer l’échange d’information et la collaboration au sein d’EAPN, entre ses structures et ses membres. 

1.1. Améliorer la dissémination du savoir sur les politiques européennes et nationales
- Les membres améliorent la dissémination des résultats des réunions (EXCO, task forces…) vers leurs membres
- Des méthodes de travail et les outils sont définies pour une meilleure collaboration entre les structures d’EAPN
- L’information est plus compréhensible et plus accessible pour les réseaux nationaux, qui la disséminent mieux vers les bases et les personnes en situation de pauvreté 
- Le Secrétariat d’EAPN fournit une information régulière et appropriée sur les politiques européennes et les réseaux nationaux fournissent une information régulière et appropriée sur les politiques nationales.
1.2. Améliorer le renforcement des capacités sur la politique européenne

EAPN identifie et utilise les outils d’information et de communication appropriés pour soutenir les activités de renforcement des capacités. 
1.3. Améliorer l’échange d’information et de bonnes pratiques entre les membres 
- EAPN organise régulièrement des sessions d’échange entre ses membres

- Les membres d’EAPN et le Secrétariat collaborent afin d’améliorer la visibilité sur le site d’EAPN de leur travail, projets, activités, campagnes
1.4. EAPN utilise les outils de communication à sa disposition
- Les membres d’EAPN connaissent, apprécient et utilisent en confiance les outils existant à leur disposition

- Les membres et structures d’EAPN sont formés aux Technologies de l’Information et de la Communication, notamment les medias sociaux, identifient les outils dont ils ont besoin et en font usage.  
2. COMMUNICATION EXTERNE - objectifs and sous-objectifs
Objectif général de la stratégie de communication externe: 

“Être entendus, compris et soutenus par autant de personnes possible, sur ce que nous sommes, ce que nous faisons et ce que nous voulons”.  
2.1. EAPN améliore l’efficacité de ses activités de lobbying aux niveaux national et européen 
- EAPN maintient une communication active avec les institutions européennes et nationales

- Le Secrétariat d’EAPN soutient les réseaux nationaux dans leurs activités de plaidoyer auprès des représentants nationaux et européens

- EAPN renforce ses alliances existantes et en créée de nouvelles

- Les événements d’EAPN contribuent à augmenter la visibilité d’EAPN en tant qu’organisation de plaidoyer, relayée au niveau national
2.2. EAPN ré-hausse sa visibilité en tant qu’organisation de plaidoyer
EAPN développe son travail de plaidoyer en offrant plus d’opportunités aux membres d’organisations de terrain pour s’impliquer et influencer l’opinion publique. 
2.3. EAPN ré-hausse sa visibilité en tant qu’organisation travaillant directement avec et offrant des formations des personnes en situation de pauvreté  
- EAPN continue à développer des outils qui garantissent que les personnes en situation de pauvreté et leurs organisations savent qu’ils peuvent jouer un rôle actif au sein d’EAPN

- EAPN souligne l’importance du dialogue avec les personnes en situation de pauvreté dans le développement de politiques de lutte contre la pauvreté.  

2.4. EAPN améliore sa couverture médiatique aux niveaux national et local

- EAPN organise une session de formation et d’échange de bonnes pratiques pour tous ses membres sur les relations médiatiques aux niveaux national et européen

- Chaque membre d’EAPN est encouragé à constituer sa propre base de données média

- Les membres d’EAPN contribuent à conscientiser les médias sur la pauvreté et à ainsi améliorer la qualité de l’information qu’ils produisent sur le sujet.
II. AUDIENCES, MESSAGES et OUTILS
Cette partie concerne les audiences, messages et outils de communication actuels. 
Au fur et à mesure de l’exécution de la stratégie de communication, cette partie put être amenée à être changée (par ex., par l’introduction de nouveaux outils). 
Les messages sont ce que nous communiquons à nos audiences externes. 
Il est inutile de créer de nouveaux messages pour la communication interne, lesquels ne feraient que répéter les objectifs de communication interne. 

Sur les outils, nous avons à la fois des outils de communication interne et de communication externe, et certains outils servent aux deux types de communication. 
3. Audiences 

Qui voulons-nous influencer? 
Audiences internes
· Réseaux nationaux
· Organisations européennes

· Réseaux régionaux

· Organisations de base

· Activistes de terrain impliqués dans le réseau

· Groupes structurés d’EAPN

· Bureau, 

· Exco et sous-groupes,
· EUISG et sous-groupes, 
· Task forces,
· Secrétariat de Bruxelles
Audiences externes
· Décideurs politiques et politiques 
· ONGs
· Organisations religieuses
· Syndicats
· Organisations internationales 

· Secteur privé 
· Universitaires
· Médias
· Personnes en situation de pauvreté

· Grand public

4. Messages

Que disons-nous à nos audiences? 

Quels messages clés voulons-nous faire passer et vont guider nos efforts de communication ?  
Les messages clés d’EAPN – Communication externe – tel que stipulés par le plan stratégique 2012-2014

· La participation des personnes en situation de pauvreté joue un rôle central dans la poursuite de l’objectif visant à comprendre et à combattre les causes de la pauvreté et de l’exclusion sociale.

· Réaliser l’inclusion sociale s’inscrit dans la solution à la crise européenne.

· La lutte contre la pauvreté est une responsabilité collective et doit être intégrée transversalement dans l’ensemble des politiques.

· L’objectif de sociétés plus égales est un mieux pour toute la population – il faut réduire les inégalités de revenus et de richesses.

· La lutte contre la pauvreté en Europe et la lutte contre la pauvreté dans le monde s’inscrivent dans un même processus. 

Le travail de communication réalisé par EAPN garantira que ces messages sont émis et adaptés pour correspondre à chacune des audiences à qui ils s’adressent. 
Dans tous les domaines de travail d’EAPN, des messages spécifiques seront développés et communiqués, en cohérence avec les messages principaux énoncés ci-dessus. 

5. Outils de communication et de plaidoyer 

· Communication en ligne : 
· Website d’EAPN, 
· Site de la champagne d’EAPN pour un revenue minimum adequate, 
· Bulletin d’information électronique, 
· Emails, 
· Médias sociaux (Facebook, Twitter)
· Albums photo (Picasa) 
· Toutes les publications en ligne 
· Médias (médias locaux, nationaux and européens, presse écrite papier et en ligne) :  
· Communiqués de presse 
· Alerte aux médias, 
· Interviews

· Notes de briefing
· Dossiers de presse
· Médias sociaux (Facebook et Twitter) 

· Evènements : 
· Evénements d’EAPN et des membres d’EAPN 
· Participation dans des événements d’acteurs externes 
· Réunions avec des acteurs externes
· Outils : 
· Prises de position 
· Rapports
· Briefings
· Livres (Livres, livrets, explicatifs)

· Policy briefs (bulletins d’informations sur les politiques et actions de plaidoyer d’EAPN)
· Brochures

· Guides pratiques (toolkits)

· Magazine

· Bulletin d’information
· Posters

· Cartes postales 
· Vidéos

Canaux et outils sont sélectionnés pour chaque action, afin d’envoyer le message adéquat à l’audience concernée.  
III. EXÉCUTION

6. Actions and ligne de temps
Plan d’action - Action plan – étapes :

1. Le plan de travail est réparti en « work packages »
2. Chaque « work package » est décliné en tâches définies
3. Les « work packages » et tâches répondent aux buts et objectifs de la Stratégie de Communication et du Plan Stratégique d’EAPN 2012-2014. Dans le cas contraire, ils sont ajustés. 
4. Pour chacun, les ressources humaines, matérielles et financières doivent être définies. Cette étape intègre les capacités et les engagements des alliés d’EAPN.  

5. Définir la durée requise / échéances pour chaque tâche 
6. Suivi du temps de travail consommé
· Comparer les opérations achevées et celles prévues 

· Modifier les prévisions si nécessaires
IV. CLÔTURE
Administration et finances

Evaluation and étude d’impact du plan et des outils de communication.
